
JEE Question Paper – 9 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલન	
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0052546	 (52546)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential Coefficient)	
Question	:	

જો 𝑢 ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ અને  𝑥 ൌ 𝑠 ൅ 3𝑡, 𝑦 ൌ 2𝑠 െ 𝑡  તો ௗమ௨

ௗ௦మ _________________ (Ԍયા ંt અચળ છે.) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 12 ખોટંુ 

2) 32 ખોટંુ 

3) 36 ખોટંુ 

4) 10 સાચુ ં
 

 𝑢 ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ અને  𝑥 ൌ 𝑠 ൅ 3𝑡, 𝑦 ൌ 2𝑠 െ 𝑡  આપેલ છે. 

  હવે, ௗ௫

ௗ௦
ൌ 1,     

ௗ௬

ௗ௦
ൌ 2 ………………..(i) 

 
ௗమ௫

ௗ௦మ ൌ 0,      
ௗమ௬

ௗ௦మ ൌ 0 …………………..(ii) 

  હવે, 𝑢 ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ 

  ௗ௨

ௗ௦
ൌ 2𝑥 ௗ௫

ௗ௦
൅ 2𝑦 ௗ௬

ௗ௦
 

 
ௗమ௨

ௗ௦మ ൌ 2 ቀ
ௗ௫

ௗ௦
ቁ

ଶ
൅ 2𝑥

ௗమ௫

ௗ௦మ ൅ 2 ቀ
ௗ௬

ௗ௦
ቁ

ଶ
൅ 2𝑦 ቀ

ௗమ௬

ௗ௦మቁ 

 ⇒ ௗమ௨

ௗ௦మ ൌ 2ሺ1ሻଶ ൅ 2𝑥ሺ0ሻ ൅ 2ሺ2ሻଶ ൅ 2𝑦ሺ0ሻ 

 ൌ 2 ൅ 8 ൌ 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 9 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    2 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	˲મચય અને સચંય	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0033473	 (33473)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Permutation	and	Combination)	
Question	:	

જો  N  એ  સમીકરણ  𝑥ଵ𝑥ଶ𝑥ଷ𝑥ସ ൌ 770  ના  ધન  પણૂાર્ંક  ઉકેલોની  સખં્યા  છે,  તો  Nનુ ં મƣૂય 
_____________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 250 ખોટંુ 

2) 252 ખોટંુ 

3) 254 ખોટંુ 

4) 256 સાચુ ં

 𝑥ଵ𝑥ଶ𝑥ଷ𝑥ସ ൌ 770 ൌ 2.5.7.11 આપેલા છે. 

  ધારો કે, ધન પણૂાર્ંક 𝑥ଵ ൌ 2௔భ. 5௕భ. 7௖భ. 11ௗభ 

                  ધન પણૂાર્ંક 𝑥ଶ ൌ 2௔మ. 5௕మ. 7௖మ. 11ௗమ 

                  ધન પણૂાર્ંક 𝑥ଷ ൌ 2௔య. 5௕య. 7௖య. 11ௗయ 

                  ધન પણૂાર્ંક 𝑥ସ ൌ 2௔ర. 5௕ర. 7௖ర. 11ௗర 

  હવે, 𝑥ଵ𝑥ଶ𝑥ଷ𝑥ସ ൌ 2௔భା௔మା௔యା௔ర. 5௕భା௕మା௕యା௕ర. 7௖భା௖మା௖యା௖ర. 11ௗభାௗమାௗయାௗర 

આપેલ શરત પ્રમાણે 𝑎ଵ ൅ 𝑎ଶ ൅ 𝑎ଷ ൅ 𝑎ସ ൌ 1  Ȑ ચાર પ્રકારે હોઈ શકે  (1, 0, 0, 0,),  

(0, 1, 0, 0), (0, 0, 1, 0), અને (0, 0, 0, 1) 

 આ જ રીતે બીજી ઘાતાકંો માટે બની શકે. 

  આમ, કુલ પ્રકાર ൌ 4 ൈ 4 ൈ 4 ൈ 4 ൌ 256 

 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 9 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďઘાત સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 KT0000396	 (11794)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Quadratic	Equations)	
Question	:	

સમીકરણ 𝑥ଶ ൅ 𝑝𝑥 ൅ 𝑞 ൌ 0 નુ ંએક બીજ બીજા બીજનો વગર્ હોય, તો 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑝ଷ ൅ 𝑞ଶ െ 𝑞ሺ3𝑝 ൅ 1ሻ ൌ 0 ખોટંુ 

2) 𝑝ଷ ൅ 𝑞ଶ ൅ 𝑞ሺ1 ൅ 3𝑝ሻ ൌ 0 ખોટંુ 

3) 𝑝ଷ ൅ 𝑞ଶ ൅ 𝑞ሺ3𝑝 െ 1ሻ ൌ 0 ખોટંુ 

4) 𝑝ଷ ൅ 𝑞ଶ ൅ 𝑞ሺ1 െ 3𝑝ሻ ൌ 0 સાચુ ં
 𝑥ଶ ൅ 𝑝𝑥 ൅ 𝑞 ൌ 0 

 ધારો કે, α, αଶ આપેલ સમીકરણના બીજ છે. 
  ⇒ 𝛼 ൅ 𝛼ଶ ൌ െ𝑝 અને α ∙ αଶ ൌ 𝑞 
 ⇒ 𝛼ଷ ൌ 𝑞 
 ∵ 𝛼 ൅ 𝛼ଶ ൌ െ𝑝 
 ⇒ ሺ𝛼 ൅ 𝛼ଶሻଷ ൌ െ𝑝ଷ 
 ⇒ 𝛼଺ ൅ 𝛼ଷ ൅ 3𝛼 ∙ 𝛼ଶሺ𝛼 ൅ 𝛼ଶሻ ൌ െ𝑝ଷ 
 ⇒ 𝑞ଶ ൅ 𝑞 ൅ 3𝛼ଷሺ𝛼 ൅ 𝛼ଶሻ ൌ െ𝑝ଷ 
 ⇒ 𝑞ଶ ൅ 𝑞 ൅ 3𝑞ሺെ𝑝ሻ ൌ െ𝑝ଷ 
 ⇒ 𝑝ଷ ൅ 𝑞ଶ ൅ 𝑞 െ 3𝑝𝑞 ൌ 0 
 ⇒ 𝑝ଷ ൅ 𝑞ଶ ൅ 𝑞ሺ1 െ 3𝑝ሻ ൌ 0 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0002659	 (2659)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	
Question	:	

જો 𝑆௡ ൌ ෍
ଵ

஼ೝ
೙

௡

௥ୀ଴
 અને 𝑡௡ ൌ ෍

௥

஼ೝ
೙

௡

௥ୀ଴
 , તો ௧೙

௦೙
ൌ ___________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑛 െ 1 ખોટંુ 

2) 
ଵ

ଶ
𝑛 െ 1 ખોટંુ 

3) 
ଵ

ଶ
𝑛 સાચુ ં

 𝑡௡ ൌ ෍
௥

஼ೝ
೙

௡

௥ୀ଴
 

 𝑡௡ ൌ ෍
௡ିሺ௡ି௥ሻ

஼೙షೝ
೙

௡

௥ୀ଴
 

 𝑡௡ ൌ 𝑛 ෍
ଵ

஼ೝ
೙

௡

௥ୀ଴
െ ෍

௡ି௥

஼೙షೝ
೙

௡

௥ୀ଴
 

 𝑡௡ ൌ 𝑛 ෍
ଵ

஼ೝ
೙ െ ෍

௥

஼ೝ
೙

௡

௥ୀ଴
 ൫∵ 𝑛 െ 𝑟 ને બદલે 𝑟 મકૂતા൯ં 

 𝑡௡ ൌ 𝑛 𝑠௡ െ 𝑡௡ 

 ∴
௧೙

௦೙
ൌ

௡

ଶ
 

4) 
ଶ௡ିଵ

ଶ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	લë 
............................................................................................................................................................................................. 
30)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 KT0000656	 (12055)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	
Question	:	

lim
௫→଴

  
ଵାୱ୧୬ ௫ିୡ୭ୱ ௫ାூ௡ሺଵି௫ሻ

௫∙௧௔௡మ௫
 નુ ંમƣૂય = __________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) െ ଵ

ଶ
 સાચુ ં

 lim
௫→଴

 
ଵାୱ୧୬ ௫ିୡ୭ୱ ௫ାℓ௡ሺଵି௫ሻ

୲ୟ୬మ  

 lim
௫→଴

 
ଵାୱ୧୬ ௫ିୡ୭ୱ ௫ାℓ௡ሺଵି௫ሻ

௫య   ቀȐ 
଴

଴
ቁ 

 ቂ∵ lim
௫→଴

 
௫

୲ୟ୬ ௫
ൌ 1ቃ 

 lim
௫→଴

ୡ୭ୱ ௫ାୱ୧୬ ௫ି
భ

భషೣ

ଷ௫మ    ቀ
଴

଴
ቁ  ( ‘L’ hospital rule નો ઉપયોગ કરતા)ં 

 lim
௫→଴

ି ୱ୧୬ ௫ାୡ୭ୱ ௫ି భ
ሺభషೣሻమ

଺௫
   ቀ

଴

଴
ቁ  (ફરીથી ‘L’ hospital rule નો ઉપયોગ કરતા)ં 

 lim
௫→଴

ିୡ୭ୱ ௫ିୱ୧୬ ௫ି
మ

ሺభషೣሻయ

଺
   ቀ

଴

଴
ቁ  (ફરીથી‘L’ hospital rule નો ઉપયોગ કરતા)ં 

 ൌ
ିଵିଶ

଺
ൌ െ

ଵ

ଶ
    

 

2) െ ଶ

ଷ
 ખોટંુ 

3) 
ଵ

ଶ
 ખોટંુ 

4) 
ଵ

ସ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ર°ખાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
31)	Question	code	&	ID	 :	EM0027028	(27028)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)	
Question	:	

𝛽 ની પદબધં શરત  ____________  છે, Ȑથી  ሺ0, 𝛽ሻ Ȑની બાજુઓના સમીકરણો 𝑦 ൅ 3𝑥 ൅ 2 ൌ 0, 

3𝑦 െ 2𝑥 െ 5 ൌ 0  અને 4𝑦 ൅ 𝑥 െ 14 ൌ 0 હોય, તેવા િત્રકોણ પર કે અંદર રહ.ે 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0 ൏ 𝛽 ൏  
ହ

ଶ
  ખોટંુ 

2) 0 ൏ 𝛽 ൏
଻

ଶ
 ખોટંુ 

3) 
ହ

ଷ
൑ 𝛽 ൑   

଻

ଶ
 સાચુ ં

 𝑦 – અક્ષ પર રેખાઓ અને તેમના આંતર છેદિબદુંની રચના કરીને 

  આપણે 𝑦 - અક્ષ પર 𝛽 નુ ંƨથાન શોધી શકીએ છીએ. 

   
 ∵ 𝛽, 𝑦 െઅક્ષ પર અને રેખાઓથી બનતા િત્રકોણની અંદર છે. 

  ∵
ହ

ଷ
൑ 𝛽 ൑

଻

ଶ
 

 

4) આમાથંી એક પણ નહીં. ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 9 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
32)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0031627	 (31627)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Definite	Integration)	
Question	:	

න ቀ෌ 𝑎௥𝑐𝑜𝑠ଷି௥𝑥𝑠𝑖𝑛௥𝑥
ଷ

௥ୀ଴
ቁ  𝑑𝑥

గ

଴
 નુ ંમƣૂય ________________ પર આધારીત છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑎ଵ 𝑎𝑛𝑑 𝑎ଶ ખોટંુ 

2) 𝑎଴ 𝑎𝑛𝑑 𝑎ଷ ખોટંુ 

3) 𝑎ଶ 𝑎𝑛𝑑 𝑎ଷ ખોટંુ 

4)	 𝑎ଵ 𝑎𝑛𝑑 𝑎ଷ	 સાચુ	ં

	 ધારો કે, 𝐼 ൌ න ෌ 𝑎௥𝑐𝑜𝑠ଷି௥𝑥𝑠𝑖𝑛௥𝑥
ଷ

௥ୀ଴
 𝑑𝑥

గ

଴
	

	 ൌ ׬ 𝑎଴𝑐𝑜𝑠ଷ𝑥
గ

଴
 𝑑𝑥 ൅ ׬ 𝑎ଵ𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑥 𝑑𝑥

గ
଴

	

	 ൅ ׬ 𝑎ଶ 𝑐𝑜𝑠 𝑥𝑠𝑖𝑛ଶ  𝑥 𝑑𝑥 ൅
గ

଴ ׬ 𝑎ଷ𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥 𝑑𝑥
గ

଴ 	

	 ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥
ଶ௔

଴ ൌ ቊ
2 ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥  

௔
଴

,જો 𝑓ሺ2𝑎 െ 𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ

0  ,જો 𝑓ሺ2𝑎 െ 𝑥ሻ ൌ െ𝑓ሺ𝑥ሻ
 

	 ∵  𝐼 અને  𝐼𝐼𝐼 સકંલન શƛૂય થશે. બાકીનુ ંસકંલન 𝑎ଵ અને 𝑎ଷ પર આધારીત છે. 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
33)	Question	code	&	ID	:	EM0016105	(16105)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Inverse	
Trigonometric	Function)	
Question	:	

સમીકરણ 𝑡𝑎𝑛ିଵඥ𝑥ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ√𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 1 ൌ
గ

ଶ
 ના વાƨતિવક ઉકેલ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) –1, 0 સાચુ ં
 𝑡𝑎𝑛ିଵඥ𝑥ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ√𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 1 ൌ

గ

ଶ
 

 ⇒ 𝑡𝑎𝑛ିଵ√𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 𝑠𝑖𝑛ିଵ√𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 1 ൌ
గ

ଶ
 

 સમીકરણ સાચુ ંબન ેજો  
  𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൒ 0 અને 0 ൑  𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 1 ൑ 1 

 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൒ 0 અને 𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 1 ൑ 1  ൣપ્રƗયેક 𝑥 માટે 𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 1 ൐ 0 છે൧ 

 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൒ 0 અને 𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൑ 0 
 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൌ 0 ⇒  𝑥 ൌ 0, െ1 

 ƨપƧટપણે આ બે િકંમતો આપેલ સમીકરણનુ ંસમાધાન કરે છે. 

  તેથી 𝑥 ൌ െ1, 0 એ આપેલ સમીકરણના ઉકેલ છે. 

2) 0, 1 ખોટંુ 

3) –1, 1 ખોટંુ 

4) –1, 2 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ેણી અને ̒ેઢ�	
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0427930	 (427930)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series	(Progressions))	
Question	:	

0.2 ൅  0.22 ൅  0.222 ൅  …  𝑛 െ પદ સધુી = ____________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ቀ
ଶ

ଽ
ቁ െ ቀ

ଶ

଼ଵ
ቁ ሺ1 െ 10ି௡ሻ ખોટંુ 

2) 𝑛 ቀ
ଵ

ଽ
ቁ ሺ1 െ 10ି௡ሻ ખોટંુ 

3) ቀ
ଶ

ଽ
ቁ ቂ𝑛 െ ቀ

ଵ

ଽ
ቁ ሺ1 െ 10ି௡ሻቃ સાચુ ં

  0.2 ൅  0.22 ൅  0.222 ൅ . . . n પદ સધુી 
  ൌ 2൫0.1 ൅ 0.11 ൅ 0.111 ൅ ⋯ 𝑛 પદ સધુી൯ 

  ൌ 2 ቀ
ଵ

ଵ଴
൅

ଵଵ

ଵ଴଴
൅

ଵଵଵ

ଵ଴଴଴
൅ ⋯ 𝑛 પદ સધુીቁ 

  ൌ
ଶ

ଽ
ቀ

ଽ

ଵ଴
൅

ଽଽ

ଵ଴଴
൅

ଽଽଽ

ଵ଴଴଴
൅ ⋯ 𝑛 પદ સધુીቁ 

  ൌ ଶ

ଽ
ቀ1 െ ଵ

ଵ଴
൅ 1 െ ଵ

ଵ଴଴
൅ 1 െ ଵ

ଵ଴଴଴
൅ ⋯ 𝑛 પદ સધુીቁ 

  ൌ
ଶ

ଽ
ቀ𝑛 െ

ଵ

ଵ଴
൅

ଵ

ଵ଴଴
൅

ଵ

ଵ଴଴଴
൅ ⋯ 𝑛 પદ સધુીቁ 

  ൌ
ଶ

ଽ
൥𝑛 െ

ଵ

ଵ଴

൜ଵିቀ
భ

భబబ
ቁ

೙
ൠ

ቀଵି
భ

భబ
ቁ

൩ 

  ൌ
ଶ

ଽ
ቂ𝑛 െ

ଵ

ଵ଴
ൈ

ଵ଴

ଽ
∙ ቀ

ଵ଴೙ିଵ

ଵ଴೙ ቁቃ 

  ൌ
ଶ

ଽ
ቂ𝑛 െ

ଵ

ଽ
ሺ1 െ 10ି௡ሻቃ 

4) ቀ
ଶ

ଽ
ቁ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	વȱુ½ળ	
............................................................................................................................................................................................. 
35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0593474	 (593474)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Circle)	
Question	:	

ધારો કે, Cଵ ∶  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 5 અને Cଶ ∶ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 9 છે. (1, 2) િબંદુએ Cଵ નો ƨપશર્ક Cଶ ને A અને B 
આગળ મળે છે. A અને B આગળ Cଶ ને દોરેલ ƨપશર્ક T િબંદુએ મળે છે, તો T ના યામ 

________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሺ4, െ5ሻ ખોટંુ 

2) ቀ
ଷ

ହ
,

଺

ହ
ቁ  ખોટંુ 

3) ሺ4, 5ሻ  ખોટંુ 

4) ቀ
ଽ

ହ
, ଵ଼

ହ
ቁ  સાચુ ં

  (1, 2) આગળના Cଵ ના ƨપશર્કનુ ંસમીકરણ 

  x ൅ 2y െ 5 ൌ 0  ….(i) 

 ધારો કે, િબદું T ሺh, kሻ છે. 

  ∴ Cଶ ના સદંભર્મા ંƨપશર્જીવાનુ ંસમીકરણ 

  xh ൅ yk െ 9 ൌ 0  છે. ….(ii) 

 ⇒
௛

ଵ
ൌ

௞

ଶ
ൌ

ଽ

ହ
 

 ⇒ ℎ ൌ
ଽ

ହ
, 𝑘 ൌ

ଵ଼

ହ
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Subject		 :	 ગ�ણત	
Name	of	Chapter		 :	 	િવક�લતના ઉપયોગ	
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0135583	 (135583)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

ઊગમિબદુંથી વક્ર y ∶  𝑥ଶ െ 4 પરના િબદુંનુ ંલઘĂુમ અંતર ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) √ଵହ

ଶ
 એકમ સાચુ ં

  આપેલ પરવલય y ∶  𝑥ଶ െ 4 પર ચિલત િબંદુ ሺα, αଶ െ 4ሻ લઈ શકાય. 

   
  ઊગમિબદુંથી અંતર 

  𝐷 ൌ ඥαଶ ൅ ሺαଶ െ 4ሻଶ 
	 ⇒ Dଶ ൌ αଶ ൅ αସ ൅ 16 െ 8αଶ	
	 ൌ αସ െ 7αଶ ൅ 16	

	 ௗ஽మ

ௗ஑
ൌ 4αଷ െ 14α ൌ 0	

	 ⇒ 2αሺ2αଶ െ 7ሻ ൌ 0	

 ⇒ α ൌ 0, ට଻

ଶ
, െට଻

ଶ
 

   
 min max
⁻ve 

െඨ
7
2

 
⁺ve 0 ⁻ve

ඨ
7
2

⁺ve

  ∴ 𝐷௠௜௡
ଶ ൌ

ସଽ

ସ
െ

ସଽ

ଶ
൅ 16 

  ∴ αଶ ൌ ଻

ଶ
 માટે D୫୧୬

ଶ  થશે. 
 𝐷௠௜௡

ଶ ൌ
ସଽ

ସ
െ

ସଽ

ଶ
൅ 16 

  ൌ െ
ସଽ

ସ
൅ 16 ൌ

ଵହ

ସ
 

 𝐷୫୧୬ ൌ √ଵହ

ଶ
 

2ሻ ටଵଽ

ଶ
 એકમ  ખોટંુ 
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3ሻ ටଵହ

ଶ
 એકમ  ખોટંુ 

4ሻ √ଵଽ

ଶ
 એકમ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0177126	 (177126)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	:	

િવધેય 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ඥlogሺ|௫|ିଵሻሺ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 4ሻ ƥયાખ્યાિયત થાય તેવો પ્રદેશ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሾെ3, െ1ሿ ∪ ሾ1, 2ሿ ખોટંુ 

2) ሺെ2, െ1ሻ ∪ ሾ2, ∞ሻ ખોટંુ 

3) ሺെ∞, െ3ሿ ∪ ሺെ2, െ1ሻ ∪ ሺ2, ∞ሻ સાચુ ં
 logሺ|௫|ିଵሻሺ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 4ሻ ൒ 0 

 Case 1: 0 ൏ |𝑥| െ 1 ൏ 1 

 એટલે કે 1 ൏ |𝑥| ൏ 2, તો	
  0 ൏ 𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 4 ൑ 1 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3 ൑ 0	
	 & ሺ𝑥 ൅ 2ሻଶ ൐ 0	

	 ⇒ െ3 ൑ 𝑥 ൑ െ1 અને 𝑥 ് െ2	

	 માટે	𝑥 ∈ ሺെ2, െ1ሻ	

	 Case 2: |𝑥| െ 1 ൐ 1 

 એટલે કે |𝑥| ൐ 2	

	 𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 4 ൒ 1	
	 ⇒ ሺ𝑥 ൅ 1ሻሺ𝑥 ൅ 3ሻ ൒ 0 ⇒ 𝑥 ∈ ሺെ∞, െ3ሿ ∪ ሾെ1, ∞ሻ	
	 ⇒ 𝑥 ∈ ሺെ∞, െ3ሿ ∪ ሺ2, ∞ሻ	

	 આમ પ્રદેશ ગણ ሺെ∞, െ3ሿ ∪ ሺെ2, െ1ሻ ∪ ሺ2, ∞ሻ 

4) ሾെ2, െ1ሿ ∪ ሾ2, ∞ሻ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0051960	 (51960)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equation	and	Inequation)	
Question	:	

જો અિભƥયિક્ત ሺ1 ൅ tan 𝑥 ൅ tanଶ 𝑥ሻሺ1 െ cot 𝑥 ൅ cotଶ 𝑥ሻ ધન છે, તો 𝑥 ના મƣૂયોનો સપંણૂર્ ગણ 

________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ቂ0, గ

ଶ
ቃ ખોટંુ 

2) ሾ0, 𝜋ሿ  ખોટંુ 

3) 𝑅 െ ቄ𝑥 ൌ
௡గ

ଶ
, 𝑛 ∈ 𝐼ቅ  સાચુ ં

  ൫ଵା୲ୟ୬ ௫ା୲ୟ୬మ ௫൯൫ଵା୲ୟ୬మ ௫ି୲ୟ୬ ௫൯வ଴

୲ୟ୬మ ௫
 

 ⇒
൫ଵା୲ୟ୬మ ௫൯

మ
ି୲ୟ୬మ ௫

୲ୟ୬మ ௫
൐ 0 

 હવે, 1 ൅ tanଶ 𝑥 ൐ tanଶ 𝑥 , ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 െ ቄ𝑥 ൌ ௡గ

ଶ
, 𝑛 ∈ 𝐼ቅ 

 આમ, આપેલ અિભƥયિક્ત ધન હોય, તો 

  𝑥 ∈ 𝑅 െ ቄ𝑥 ൌ
௡గ

ଶ
, 𝑛 ∈ 𝐼ቅ 

4) ሾ0, ∞ሿ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ̒ે�ણક અને િનĔાયક	
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0079981	 (79981)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Matrices	and	Determinants)	
Question		:	

Ȑના  માટે  સમીકરણ  સહંિત  ሺ𝑠𝑖𝑛3𝜃ሻ𝑥 െ 2𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 0, ሺ𝑐𝑜𝑠2𝜃ሻ𝑥 ൅ 8𝑦 െ 7𝑧 ൌ 0  અને 

2𝑥 ൅ 14𝑦 െ 11𝑧 ൌ 0 ને સામાƛય ઉકેલ ન હોય, તેવી 𝜃 ની િકંમતો ___________________ છે. (અહીં 
𝑛 ∈ 𝑧) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) n𝜋 સાચુ ં

  સમીકરણ સહંિતને સામાƛય ઉકેલ નથી. 

  તો અને તોજ อ
𝑠𝑖𝑛3𝜃 െ2 3
𝑐𝑜𝑠2𝜃 8 െ7

2 14 െ11
อ ൌ 0 

 Rଶ → Rଶ ൅ 4Rଵ, Rଷ → Rଷ ൅ 7Rଵ િક્રયા ંકરતા ં

 อ
𝑠𝑖𝑛 3𝜃 െ2 3

𝑐𝑜𝑠2𝜃 ൅ 4 𝑠𝑖𝑛 3𝜃 0 7
2 ൅ 7 𝑠𝑖𝑛 3𝜃 0 10

อ ൌ 0 

 Cଶ વડે સાદંુ Įપ આપતા ં
 2ሺcos2𝜃 ൅ 4sin3𝜃ሻ െ ሺ2 ൅ 7sin3𝜃ሻ ൌ 0 
 ⇒ 2 െ 2 cos 2θ െ  sin3θ ൌ 0 
 ⇒ 4sinଶθ െ ሺ3sinθ െ 4sinଷθሻ ൌ 0 
 ⇒ sinθ ሺ4sinଶθ ൅ 4sinθ െ 3ሻ ൌ 0 
 ⇒ sinθሺ2sinθ െ 1ሻሺ2sinθ ൅ 3ሻ ൌ 0 

 ⇒ sinθ ൌ 0 અથવા sinθ ൌ 1/2.   ሺ∵ sin𝜃 ൌ െ
ଷ

ଶ
શક્ય નથીሻ 

  આમ, 𝜃 ൌ n𝜋 હોય, તો સમીકરણ સહંિતને સામાƛય ઉકેલ નથી. 

2)  n𝜋 ൅ ሺെ1ሻ୬𝜋/3  ખોટંુ 

3)  n𝜋 ൅ ሺെ1ሻ୬𝜋/8  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ӕકડાશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
40)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0458556	 (458556)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Statistics)	
Question		:	

જો  50  અવલોકનો 𝑥ଵ, 𝑥ଶ, … , 𝑥ହ଴  નો  મƚયક  અને  પ્રમાિણત  િવચલન  બનેં  સરખા  16 છે,  તો 
ሺ𝑥ଵ െ 4ሻଶ, ሺ𝑥ଶ െ 4ሻଶ, … ሺ𝑥ହ଴ െ 4ሻଶ નો મƚયક ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 525 ખોટંુ 

2)  480  ખોટંુ 

3)  400  સાચુ ં

  અવલોકનો 𝑥ଵ 𝑥ଵ … , 𝑥ହ଴  માટે 

  મƚયક 𝑥̅ ൌ
∑ ௫೔

ହ଴
ൌ 16 … . . ሺiሻ 

 િવચરણ, 𝜎ଶ ൌ
∑ ௫೔

మ

ହ଴
െ ሺ𝑥̅ሻଶ ൌ 16ଶ 

  ⇒
∑ ௫೔

మ

ହ଴
ൌ 16ଶ ൅ ሺ𝑥̅ሻଶ ൌ 16ଶ ൅ 16ଶ ൌ 512 … . . ሺiiሻ 

  માટે, ሺ𝑥ଵ െ 4ሻଶ, ሺ𝑥ଶ െ 4ሻଶ, … ሺ𝑥ହ଴ െ 4ሻଶ,  નો મƚયક 

 ൌ
∑ሺ௫೔ିସሻమ

ହ଴
ൌ

∑ ௫೔
మି଼ ∑ ௫೔ାଵ଺ൈହ଴

ହ଴
 

 ൌ
∑ ௫೔

మ

ହ଴
െ 8

∑ ௫೔

ହ଴
൅ 16 ൌ 512 െ 8 ൈ 16 ൅ 16 ൌ 400 ሺ∵ ሺiሻ અને ሺiiሻ પરથી 

4)  380  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 સભંાવના	
............................................................................................................................................................................................. 
41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0458602	 (458602)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Probability)	
Question		:	

પ્રવેશ પરીક્ષાની પ્રારંિભક તપાસ માટે, ઉમેદવારને 50 સવાલ ઉકેલવા માટે આપવામા ંઆવે છે. 
જો  ઉમેદવાર  કોઈ  સવાલ  હલ  કરી  શકે  તેની  સભંાવના  ସ

ହ
  છે,  તો  તે  બેથી ઓછા  સવાલ  હલ 

કરવામા ંઅસમથર્ હોય તેની સભંાવના___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଶ଴ଵ

ହ
ቀ

ଵ

ହ
ቁ

ସଽ
 ખોટંુ 

2)  ଵ଺ସ

ଶହ
ቀ

ଵ

ହ
ቁ

ସ଼
  ખોટંુ 

3)  ଷଵ଺

ଶହ
ቀ

ସ

ହ
ቁ

ସ଼
  ખોટંુ 

4)  ହସ

ହ
ቀ

ସ

ହ
ቁ

ସଽ
  સાચુ ં

  ધારો કે X = ઉમદેવાર અસમથર્ હોય તેવા સવાલોની સખં્યા છે. 

  𝑝 ൌ 𝑃 (ઉમેદવાર સવાલનો સાચો જવાબ આપે) ൌ
ସ

ହ
 

  ⟹ 𝑞 ൌ 1 െ 𝑝 ൌ
ଵ

ହ
 (ઉમેદવાર સવાલનો સાચો જવાબ ન આપે તેની સભંાવના) 

  વળી, 𝑛 ൌ 50 (કુલ સવાલોની સખં્યા) 

  માટે, માગેલ સભંાવના 𝑃 ሺ𝑋 ൏ 2ሻ 
  ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൌ 0ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑋 ൌ 1ሻ 
  ൌ 𝐶଴ ቀ

ସ

ହ
ቁ

ହ଴
൅ 𝐶ଵ ቀ

ସ

ହ
ቁ

ସଽ
ቀ

ଵ

ହ
ቁହ଴ହ଴  

  ൌ
ହସ

ହ
 ቀ

ସ

ହ
ቁ

ସଽ
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ગણ, સબંધં અને િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
42)	 Question	 code	&	 ID	 :	 EM0051893	 (51893)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /Set	
Theory	and	Relations)	
Question		:	

ધારો કે S એ બધી જ વાƨતિવક સખં્યાઓનો ગણ છે. તો S પરનો સબંધં 

 𝑅 ൌ ሼሺ𝑎, 𝑏ሻ: 1 ൅ 𝑎𝑏 ൐ 0ሽ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ƨવવાચક અને સિંમત છે. પરંત ુપરંપિરત નથી સાચુ ં
 𝑅 ൌ ሼሺ𝑎, 𝑏ሻ: 1 ൅ 𝑎𝑏 ൐ 0ሽ 
 ሺiሻ 𝑎 ∈ 𝑠; (a, a) ∈ 𝑅 
 ሺiiሻ ሺ𝑎, 𝑏ሻ ∈ 𝑅 ⇒ ሺ𝑏, 𝑎ሻ  ∈ 𝑅 

 ሺiiiሻ ൫െ1, െ 1
3ൗ  ൯ ∈ 𝑅 અને ൫െ 1

3ൗ , 2൯  ∈ 𝑅 પરંતሺુെ1, 2ሻ ∉ 𝑅 

  આમ, ƨપƧટ છે કે,  S પર આપેલ સબંધં ƨવવાચક અને સિંમત છે પરંત ુપરંપિરત નથી. 

2)  ƨવવાચક અને પરંપિરત છે પરંત ુસિંમત નથી  ખોટંુ 

3)  ƨવવાચક, પરંપિરત અને સિંમત  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એક પણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 ગા�ણિતક તક½ 	
............................................................................................................................................................................................. 
43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0374016	 (374016)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Mathematical	Reasoning)	
Question		:	

ሺ𝑝 ∨ 𝑞ሻ ⇒ 𝑟ને સમાનાથીર્ ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑟 ⇒ ሺ𝑝 ∨ 𝑞ሻ ખોટંુ 

2)  ∼ 𝑟 ⇒ ሺ𝑝 ∨ 𝑞ሻ  ખોટંુ 

3)  ∼ 𝑟 ⇒ ∼ 𝑝 ∧∼ 𝑞  સાચુ ં

  𝑝 ⇒ 𝑞 ને સમાનાથીર્ પ્રેરણ ∼ 𝑞 ⇒∼ 𝑝 છે. 

  ∴ ሺ𝑝 ∨ 𝑞ሻ ⇒ 𝑟 ને સમાનાથીર્ પ્રેરણ 

  ~𝑟 ⇒ ~ሺ𝑝 ∨ 𝑞ሻ 
 એટલે કે ~𝑟 ⇒ ሺ~𝑝 ∧ ~𝑞ሻ 

4)  𝑝 ⇒ ሺ𝑞 ∨ 𝑟ሻ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
44)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029044	 (29044)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	
/Trigonometrical	Ratios,	Functions	and	Identities)	
Question		:	

ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠
గ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠

ଷగ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠

ହగ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠

଻గ

଼
ቁ નુ ંમƣૂય = ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ଵ

ଶ
 ખોટંુ 

2)  ଵ

ସ
  ખોટંુ 

3)  ଵ

଼
  સાચુ ં

 આપેલ અિભƥયિક્ત 

  ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠
గ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠

଻గ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠

ଷగ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠

ହగ

଼
ቁ 

 ൌ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠 గ

଼
ቁ ቀ1 െ 𝑐𝑜𝑠 గ

଼
ቁ ቀ1 ൅ 𝑐𝑜𝑠 ଷగ

଼
ቁ ቀ1 െ 𝑐𝑜𝑠 ଷగ

଼
ቁ 

 ൌ  ቀ1 െ cosଶ గ

଼
ቁ  ቀ1 െ cosଶ ଷగ

଼
ቁ 

 ൌ ቀ𝑠𝑖𝑛ଶ గ

଼
ቁ ቀ𝑠𝑖𝑛ଶ ଷగ

଼
ቁ 

 ൌ 𝑠𝑖𝑛ଶ గ

଼
∙ 𝑐𝑜𝑠ଶ గ

଼
 

 ൌ
ଵ

ସ
ቀ2𝑠𝑖𝑛

గ

଼

௖௢௦గ

଼
ቁ

ଶ
 

 ൌ ଵ

ସ
𝑠𝑖𝑛ଶ గ

ସ
 

 ൌ
ଵ

଼
  

  

4)  ଵ

ଵ଺
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 સકંલનના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
45)	Question	code	&	ID	 :	EM0169094	(169094)	(Single	Choice)	(Mathematics	/Area	
Under	Curves)	
Question		:	

𝑦 ൌ 𝑠𝑒𝑐ିଵ𝑥, 𝑦 ൌ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐ିଵ𝑥 અને  રેખા 𝑥 െ 1 ൌ 0  વડે  ઘરેાયલેા  પ્રદેશનુ ં કે્ષત્રફળ 
___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ቄlogୣ൫3 ൅ 2√2൯ െ ஠

ଶ
ቅ  ચો.એકમ સાચુ ં

  

  𝑦 െ અક્ષન ેસાપકે્ષ સકંલન કરતા ં

 A ൌ 2 ׬ ሺsec y െ 1ሻdy
ഏ
ర

଴
 

 ൌ 2ሾlogୣ|sec y ൅ tan y| െ yሿ଴

ഏ
ర 

 ൌ 2 ቂlogୣห√2 ൅ 1ห െ
஠

ସ
ቃ ൌ ቄlogୣ൫3 ൅ 2√2൯ െ

஠

ଶ
ቅ  ચો. એકમ  

2)  ቄ஠

ଶ
െ logୣ൫3 ൅ 2√2൯ቅ  ચો.એકમ  ખોટંુ 

3)  π െ 3logୣ3 ચો.એકમ  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 અિતવલય	
............................................................................................................................................................................................. 
46)	Question	code	&	ID	:	EM0466929	(466929)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Hyperbola)	
Question		:	

િબંદુ ሺα, βሻ માથંી અિતવલય 3xଶ െ 2yଶ ൌ 6 ને ƨપશર્કો દોરવામા ંઆવે છે. અને તેઓ x-અક્ષ સાથે 
𝜃 અને ∅ ખણૂો આંતરે છે. જો ሺtan 𝜃ሻሺtan ∅ሻ ൌ 2, તો 2αଶ െ βଶ નુ ંમƣૂય ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 7 સાચુ ં

 આપેલ અિતવલય 3xଶ െ 2yଶ ൌ 6 અથવા ୶మ

ଶ
െ ୷మ

ଷ
ൌ 1 

 ƨપશર્કનુ ંસમીકરણ  y ൌ mx േ √aଶmଶ െ bଶ 

 ∴ ሺy െ mxሻଶ ൌ aଶmଶ െ bଶ 

 ሺα, βሻ માથંી દોરેલ ƨપશર્ક 

  ሺβ െ mαሻଶ ൌ 2mଶ െ 3 
 ⇒ mଶሺαଶ െ 2ሻ െ 2αβm ൅ βଶ ൅ 3 ൌ 0 

 mଵmଶ ൌ
ஒమାଷ

஑మିଶ
ൌ 2 ൌ tan 𝜃 tan ∅ 

 ∴ βଶ ൅ 3 ൌ 2αଶ െ 4 ⇒ 7 ൌ 2αଶ െ βଶ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િવકલ સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0306394	(306394)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Differential	Equation)	
Question		:	

ધારો  કે,  𝑓ሺ0ሻ ൌ 1 સાથે  𝑓: 𝑅 → 𝑅  િવકલનીય  િવધેય  છે  અને  પ્રƗયેક  x, 𝑦 ∈ 𝑅 માટે  સમીકરણ 
𝑓ሺx ൅ yሻ ൌ 𝑓ሺxሻ𝑓′ሺyሻ ൅ 𝑓′ሺxሻ𝑓ሺyሻનુ ંસમાધાન કરે છે. તો log௘൫𝑓ሺ4ሻ൯ નુ ંમƣૂય ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં
 𝑃ሺ𝑥, 𝑦ሻ: 𝑓ሺx ൅ yሻ ൌ 𝑓ሺxሻ𝑓′ሺyሻ ൅ 𝑓′ሺxሻ𝑓ሺyሻ  ∀ 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅 
 𝑃ሺ0, 0ሻ: 𝑓ሺ0ሻ ൌ 𝑓ሺ0ሻ𝑓′ሺ0ሻ ൅ 𝑓′ሺ0ሻ𝑓ሺ0ሻ 
 ⇒ 1 ൌ 2𝑓′ሺ0ሻ 

 ⇒ 𝑓′ሺ0ሻ ൌ ଵ

ଶ
 

 𝑃ሺ𝑥, 0ሻ: 𝑓ሺxሻ ൌ 𝑓ሺxሻ. 𝑓′ሺ0ሻ ൅ 𝑓′ሺxሻ. 𝑓ሺ0ሻ 

 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ

ଶ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൅ 𝑓′ሺxሻ 

 ⇒ 𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ

ଶ
𝑓ሺ𝑥ሻ 

 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ e ௫మ
భ

 

 ⇒ In൫𝑓ሺ4ሻ൯ ൌ 2     અથવા  𝑙𝑜𝑔௘൫𝑓ሺ4ሻ൯ ൌ 2 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 િ́-પ�રમાણીય ȹિૂમિત 
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0302926	(302926)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Three	Dimensional	Geometrical	System)	
Question		:	

ધારો  કે,  𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗  અને  𝑐  ત્રણ  શƛૂયતર  અસમતલીય  સિદશો  છે  અને  𝑝, 𝑞⃗ અને  𝑟  ત્રણ  સિદશો 
𝑝 ൌ 𝑎⃗ ൅ 𝑏ሬ⃗ െ 2𝑐; 𝑞⃗ ൌ 3𝑎⃗ െ 2𝑏ሬ⃗ ൅ 𝑐, અને 𝑟 ൌ 𝑎⃗ െ 4𝑏ሬ⃗ ൅ 2𝑐 વડે ƥયાખ્યાિયત છે. જો  𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗  અને 𝑐 
થી બનતા સમાતંર ફલકનુ ંઘનફળ 𝑉ଵ અને 𝑝, 𝑞⃗ અને 𝑟 થી બનતા સમાતંર ફલકનુ ંઘનફળ 𝑉ଶ છે, 
તો 𝑉ଶ ൌ 𝐾𝑉ଵ વડે સિૂચત k નુ ંમƣૂય ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 15 સાચુ ં

 ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗ 𝑐൧ ൌ 𝑉ଵ આપેલ છે. 

  ሾ𝑝𝑞⃗𝑟ሿ ൌ อ
1 1 െ2
3 െ2 ൅1
1 െ4 2

อ ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗ 𝑐൧ ൌ ሾ1ሺെ4 ൅ 4ሻ െ 1ሺ6 െ 1ሻ െ 2ሺെ12 ൅ 2ሻሿVଵ 

 𝑉ଶ ൌ ሺെ5 ൅ 20ሻ𝑉ଵ ൌ 15𝑉ଵ ⇒ 𝐾 ൌ 15  
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 સકંર સƉંયાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0022895	(22895)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Complex	Numbers)	
Question		:	

જો સકંર સખં્યા 𝑧,
ଵ

ଶ
 એકમ િત્રԌયાવાળા વત ુર્ળ પર હોય, તો સકંર સખં્યા 𝜔 ൌ െ1 ൅ 4𝑧 હમેંશા k 

એકમ િત્રԌયાવાળા વત ુર્ળ પર હશે, Ԍયા ંk બરાબર ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં

  ધારો કે, 𝑧 એ 𝑧଴ ൫િનિĔત િબંદુ൯ કેƛદ્રવાળા  અને ଵ

ଶ
 એકમ િત્રԌયાવાળા વતુર્ળ પર છે. 

 ⇒ |𝑧 െ 𝑧଴| ൌ ଵ

ଶ
 

 હવે, 𝜔 ൌ െ1 ൅ 4𝑧 ⇒ 𝜔 ൅ 1 ൌ 4𝑧 

 ⇒ 𝜔 ൅ 1 െ 4𝑧଴ ൌ 4𝑧 െ 4𝑧଴ 

 હવે, બનેં બાજુ માનાકં લેતા ં
  |𝜔 ൅ 1 െ 4𝑧଴| ൌ 4|𝑧 െ 𝑧଴| ⇒ |𝜔 ൅ 1 െ 4𝑧଴| ൌ 2 
 𝜔 નો િબંદુપથ ሺെ1 ൅ 4𝑧଴ሻ કેƛદ્રવાįં અને 2 એકમ િત્રԌયાવાįં વતુર્ળ દશાર્વે છે. 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 અિનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0462315	(462315)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Indefinite	Integration)	
Question		:	

ሺsin׬ 101𝑥ሻ. sinଽଽ 𝑥𝑑𝑥 નુ ંમƣૂય   ሺୱ୧୬ ଵ଴଴௫ሻ.ୱ୧୬భబబ ௫

௞ାହ
 છે, તો  k

19
 ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 5 સાચુ ં
 I ൌ ሺsin׬ 100𝑥 ∙ cos 𝑥 ൅ cos 100𝑥 ∙ sin 𝑥ሻ. sinଽଽ 𝑥 ∙ 𝑑𝑥 

 I ൌ ׬ sin 100𝑥 ∙ cos 𝑥. sinଽଽ 𝑥𝑑𝑥 ׬ cos 100𝑥 . sinଵ଴଴ 𝑥 ∙ 𝑑𝑥 

 I ൌ
ሺୱ୧୬ ଵ଴଴௫ሻ.ୱ୧୬భబబ ௫

ଵ଴଴
െ

ଵ଴଴

ଵ଴଴
׬ cosሺ100𝑥ሻ sinଵ଴଴ 𝑥𝑑𝑥 ൅ ׬ cosሺ100𝑥ሻ . sinଵ଴଴ 𝑥 ∙ 𝑑𝑥 

 I ൌ
ሺୱ୧୬ ଵ଴଴௫ሻ.ୱ୧୬భబబ ௫

ଵ଴଴
൅ 𝐶 

 ∴ 𝑘 ൌ 95         ∴ ௞

ଵଽ
ൌ 5 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોȵુ ંવગ�કરણ અને ȤણુધમҴમા ંઆવિત�તા 
............................................................................................................................................................................................. 
1)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629627	 (629627)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	of	Elements	and	Periodicity	in	Properties)	
Question	:	

પાઉિલંગ િવɎતુઋણતાનો સાચો ક્રમ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) H ൐ 𝐵 ൐ 𝐶 ખોટંુ 

2) B ൐ 𝐶 ൐ 𝐻 ખોટંુ 

3) C ൐ 𝐵 ൐ 𝐻 ખોટંુ 

4) C ൐ 𝐻 ൐ 𝐵  સાચુ ં

 િવɎતુઋણતા મƣૂયો H → 2.1, B → 2.0, C → 2.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    2 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના 
............................................................................................................................................................................................. 

2)	Question	code	&	ID	:	EM0629628	(629628)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)	
Question	:	

ફેરસ સƣફેટને પ્રબળ (સખત) ગરમ કરતા ંમળતા વાયઓુમા ંpπ െ dπ બધંોનો સરવાળો શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1 ખોટંુ 

2) 2 ખોટંુ 

3) 3 સાચુ ં

 

4) 4  ખોટંુ 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 (S	ƞલોક તƗવો (આƣકલી અને આƣકલાઈન અથ½ ધાȱઓુ) અને 
હાઈ˾ોજન) 

............................................................................................................................................................................................. 
3)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629629	(629629)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	s	Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals)	and	Hydrogen) 
Question	:	

નીચે આપેલા પૈકી સૌથી ઓછો ƨથાયી પેરોક્સાઈડ..... 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) MgOଶ સાચુ ં

 સમહૂમા ંȐમ નીચે જઈએ તેમ સમહૂ–2 તƗવોના પરેોક્સાઈડની િƨથરતા વધે છે.  

2) CaOଶ ખોટંુ 

3) SrOଶ ખોટંુ 

4) BaOଶ  ખોટંુ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    4 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 p	ƞલોક તƗવો  
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0027958	 (27958)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	p	Block	
Elements) 
Question	:	

Y અને Z અનકુ્રમ ેશોધો. 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) HClOସ ClOଶ ખોટંુ 

2) HClOଷ ClOଶ સાચુ ં

  
3) HClOଷ, ClO଺ ખોટંુ 

4) HClOସ,ClଶOଶ  ખોટંુ 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    5 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 d	અને f ƞલોક તƗવો  
............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0047971	 (41971)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	d	and	 f	
Block	elements) 
Question	:	

વાયમુા ંઓગળે તેવુ ં(દ્રવીભવન) નીચે આપેલામાથંી કયુ ંછે ?

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ZnClଶ સાચુ	ં

	 ZnClଶ નુ ંદ્રવીભવન (વાયમુા ંઓગળનાર) થાય છે. કારણ કે, તે વાતાવરણમાથંી 

 ભેજ શોષે છે અને તે તેમા ંઓગળે છે. 

2) HgଶClଶ ખોટંુ 

3) HgClଶ ખોટંુ 

4) CdClଶ  ખોટંુ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 d	અને f	ƞલોક તƗવો  
............................................................................................................................................................................................. 
6)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629632	(629632)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	d	and	 f	
Block	Elements) 
Question	:	

Ԍયારે NaCl સાથે KଶCrଶO଻ અને HଶSOସ સાથે પ્રિક્રયા કરતા ં બનતો નારંગી-લાલ રંગના 
સયંોજનમા ંધાત ુઓિક્સજન બધંોની સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2 ખોટંુ 

2) 4 સાચુ ં
 KଶCrଶO଻ ൅  4NaCl ൅  6 HଶSOସ → 2 KHSOସ ൅ 2CrOଶClଶ ൅ 4 NaHSOସ 
                        ક્રોમાઈલ ક્લોરાઈડ 

  
 નારંગી–લાલ રંગનો ક્રોમાઈલ ક્લોરાઈડ 

3) 6 ખોટંુ 

4) 0  ખોટંુ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆˲મો 
(ધાȱકુમ½િવિધ) 

............................................................................................................................................................................................. 
7)	Question	code	&	ID	 :	EM0629633	(629633)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Principles	in	the	final	product	?) 
Question	:	

સોનાને (ગોƣડને) CNି દ્રાવણનો ઉપયોગ કરીને તેનુ ંિનક્ષાલન કરી શકાય છે. Ɨયારબાદ Zn સાથે 
િરડક્ષન કરવામા ંઆવે છે. તો અંિતમ નીપજમા ંZnની કૉ-ઓિડર્નેશન સખં્યા શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2 ખોટંુ 

2) 6 ખોટંુ 

3) 5 ખોટંુ 

4) 4  સાચુ ં
  4 Au ൅  8CNି ൅ 2HଶO ൅ Oଶ  → 4 ሾAuሺCNሻଶሿି ൅ 4OHି  
  2ሾAuሺCNሻଶሿି ൅ Zn →  ሾZnሺCNሻସሿଶି ൅ 2Au 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    8 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 સવગ½ સયંોજનો  
............................................................................................................................................................................................. 
8)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629634	 (629634)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Coordination	Compounds) 
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કયો સકંીણર્ ∆୲નુ ંમƣૂય સૌથી વધારે ધરાવ ેછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ሾCoClସሿଶି ખોટંુ 

2) ሾCoBrସሿଶି ખોટંુ 

3) ሾCoIସሿଶି ખોટંુ 

4) ሾCoሺNCSሻସሿଶି  સાચુ ં

  NCSି, Clି, Brି અને Iି પૈકી NCSି એ સૌથી પ્રબળ િલગાƛડ છે.  
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Courtesy : National Testing Agency    9 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક સȱંલુન  
............................................................................................................................................................................................. 
9)	Question	code	&	ID	:	EM0629635	(629635)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	chemical	
Equilibrium) 
Question	:	

10K તાપમાન પર નીચે આપેલ પ્રિતવતીર્ પ્રિક્રયા માટે K୔ અને Kୡ વƍચે સાચો સબંધં કયો છે ?

K୔ અને Kୡ ના એકમો અનકુ્રમે atm અને M છે. 
Aଶሺgሻ ൅ 3Bଶሺgሻ ⇌ 2ABଷሺgሻ 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) K୮ ൐ Kେ સાચુ	ં
  K୮ ൌ  KୡሺRTሻ∆୬ౝ  
  અહીં, RT ൌ  

ଵ

ଵଶ
ൈ 10ሺ൏ 1ሻ અને 

  ∆n୥ ൌ 2 െ 4 ൌ െ2 

  ∴  K୮ ൐ Kୡ 
2) K୮ ൏ Kୡ ખોટંુ 

3) K୮ ൌ Kୡ ખોટંુ 

4) સબંધંની આગાહી કરી શકાતી નથી  ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    10 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ગિતક�  
............................................................................................................................................................................................. 
10)	Question	code	&	ID	:	EM0629636	(629636)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	chemical	
Kinetics) 
Question	:	

બે પદાથҴ A ൬tభ
మ

ൌ 10min൰ અને B ൬tభ
మ

ൌ 20 min൰ એ પ્રથમ ક્રમ ગિતકીઓને એવી રીત ેઅનસુરે 
છે કે, ሾAሿ୧ ൌ 8ሾBሿ୧. સમય Ԍયારે, ሾBሿ ൌ 2ሾAሿmin મા ંછે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 20 ખોટંુ 

2) 40 ખોટંુ 

3) 60 ખોટંુ 

4) 80  સાચુ ં

  (A માટે) 

 8a
     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଵ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ ౗

యమ
  

  (B માટે) 

  a
     ଶ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଶ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଶ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ

     ଶ଴     
ሱ⎯⎯⎯ሮ ౗

భల
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Courtesy : National Testing Agency    11 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ રસાયણ િવìાન  
............................................................................................................................................................................................. 
11)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629637	 (629637)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Electrochemistry) 
Question	:	

80% પ્રવાહ ક્ષમતા સાથે 50 min માટે 0.5M િઝંક સƣફેટ ሺaqሻ ના 200 mL દ્રાવણમાં 1.93 

એિƠપયર પ્રવાહ પસાર કરવામા ંઆƥયો. જો દ્રાવણનુ ંકદ અચળ રહતે ુ ંહોય તો, znଶା ના જમા 
થયા પછી ሾZnଶାሿ શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.38 M સાચુ	ં

	 ફેરાડેની સખં્યા ൌ
ଵ.ଽଷൈହ଴ൈ଺଴

ଽ଺ହ଴଴
	

 ൌ 0.06 

 ∴ જમા થતા ંZnଶା  ના મોલ	
 ൌ  

଼଴

ଵ଴଴
ൈ

଴.଴଺

ଶ
ൌ 0.024	

 ∴  ሾZnଶାሿ ൌ  
଴.ହൈ଴.ଶି଴.଴ଶସ

଴.ଶ
 ൌ  0.38 M 

2) 0.28 M ખોટંુ 

3) 0.35 M ખોટંુ 

4) 0.076 M  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̃ાવણો અને સƉંયાƗમક ȤણુધમҴ  
............................................................................................................................................................................................. 
12)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629638	 (629638)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Solutions	and	Colligative	Properties) 
Question	:	

િનબર્ળ મોનોપ્રોટીક એિસડ HAના 0.1M જલીય દ્રાવણની pH 2 છે. 27°C  પર આ દ્રાવણના 
અિભસરણ દબાણની ગણતરી કરો. દ્રાવણ અચળાકં R ൌ 0.082 L atm/K-mol લો. 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2.46 atm ખોટંુ	

2) 3.5 atm ખોટંુ 

3) 3.05 atm ખોટંુ 

4) 2.7 atm  સાચુ ં
  ሾHାሿ ൌ 0.1 ൈ ∝ൌ 10ିଶ 

  ∴       ∝ൌ 0.1 
  π ൌ  iCRT ൌ 1.1 ൈ 0.1 ൈ 0.082 ൈ 300 ൌ 2.7 atm  
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા  
............................................................................................................................................................................................. 
13)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0629639	 (629639)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	 Solid	
State) 
Question	:	

AଶB એ એƛટીƝલોરાઈટ (પ્રિતƝલોરાઈટ) બધંારણ (B એ FCC લેરાઈસ બનાવે છે અને A એ 
સમચતƧુફલકીય િછદ્રો રોકે છે) ધરાવે છે. જો કોઈ એક શરીર િવકણર્ સાથેના બધા આયનો દૂર કરે 
તો પછી સયંોજનનુ ંનવુ ંસતૂ્ર શુ ંહશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) AସBହ ખોટંુ	

2) A଼Bହ સાચુ ં

 એક શરીર િવકણર્ પર, 2A– પરમાણઓુ (સપંણૂર્ યોગદાન) 2B– પરમાણઓુ 

 ൬ଵ

଼
 સહયોગ ൫યોગદાન൯൰ ગોઠવાયેલા હોય છે. 

 નવુ ંસતૂ્ર, 
 ൌ  A଼ିଶBସିభ

ర
ൌ A଼Bହ 

3) A଻B଺ ખોટંુ 

4) A଼Bସ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ઉƧમાગિતશાĘ 

............................................................................................................................................................................................. 
14)	Question	code	&	ID	:	EM0054310	(54310)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Thermodynamics) 
Question	:	

ગ્લકુોઝનુ ં દહન નીચે આપેલા સમીકરણ પ્રમાણે થાય છે. C଺HଵଶO଺ ൅ 6Oଶ → 6COଶ ൅

6 HଶO; ∆H ൌ  െ72  kcal/mol.  1.6 g. ગ્લકુોઝના દહનથી મકુ્ત થતી ઊજાર્ કેટલી હશે ? 

(ગ્લકુોઝનુ ંઆƖવીય દળ ൌ 180 g/mol) 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.064 kacl ખોટંુ	

2) 0.64 kacl સાચુ ં

 ગ્લકુોઝનુ ંદહન નીચે આપેલા સમીકરણ પ્રમાણે થાય છે. 
 C଺HଵଶO଺ ൅ 6Oଶ → 6COଶ ൅ 6HଶO; ∆H ൌ  െ72 kcal/mol.   

 1.6 g પર ∆H ൌ
଻ଶൈଵ.଺

ଵ଼଴
 

 ൌ  0.64 kcal 

3) 6.4 kcal ખોટંુ 

4) 64 kcal  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
15)	Question	code	&	ID	:	EM0629641	(629641)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Organic	Chemistry) 
Question	:	

નીચે આપેલામા ંએિસડીક સામƘયર્નો સાચો ક્રમ શોધો.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) P >  Q > R > S ખોટંુ	

2) P >  R > Q > S સાચુ ં

  

3) R >  P > Q > S ખોટંુ 

4) R >  Q > P > S  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
16)	Question	code	&	ID	:	EM0098953	(98953)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons)) 
Question	:	

ઓિલિફન, કે Ȑનુ ંઓઝોનીકરણ કરતા ંCHଷCHଶCHO અને CHଷCHO પ્રાƜત થાય છે. તે શોધો.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) But–1–ene ખોટંુ	

2) But–2–ene ખોટંુ 

3) Pent–1–ene ખોટંુ 

4) Pent–2–ene  સાચુ ં

 CHଷCHଶCH ൌ CH െ CHଷ

          ୓య          
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ
Zn, HଶO

  CHଷ  െ  CHଶCHO ൅   CHଷ െ CHO 
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Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો) 
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	code	&	ID	:	EM0629643	(629643)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons) 
Question	:	

 
સયંોજન P શુ ંહશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  સાચુ	ં

 	

 	

2)  ખોટંુ 

  

3)  ખોટંુ 

  

4)   ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

18)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0020036	 (20036)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	Amines	
and	Diazonium	Salts) 
Question	:	

નીચે આપેલ પ્રિક્રયામા ંપ્રાƜત થતી નીપજ C શુ ંહશ ે?

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ખોટંુ	

 	

2)  ખોટંુ 

  

3)  ખોટંુ 

  

4)   સાચુ ં
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............................................................................................................................................................................................. 
19)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629645	 (629645)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Carbonyl	Compounds	(Aldehydes	and	Ketones)) 
Question	:	

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ખોટંુ	

 	

2)  સાચુ ં

  
  

  
 

3)  ખોટંુ 

  

4)   ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
20)	Question	code	&	ID	:	EM0167821	(167821)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Practical	
and	Environmental	Chemistry) 
Question	:	

ƨપાકર્ Ɯલગ, દહન કક્ષ (ચેƠબર), િનગર્મ નળી ሺexhaust pipeሻ ઉપર લેડના ઓક્સાઈડને જમા 
થતો અટકાવવા નીચે આપેલા સયંોજનોમાથંી કયાનો anti-knock (એƛટીનોક) સયંોજન તરીકે 
ઉપયોગ થાય છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) બેિƛઝન ખોટંુ	

2) ગ્લાયકોલ ખોટંુ 

3) 1, 2 – ડાયબ્રોમોઈથેન સાચુ ં

 િસિલƛડર હડેમા ંજમા થતા લેડને અટકાવવા માટે એƛટી-નોક સયંોજનો તરીકે 

 1, 2 – ડાયબ્રોમોઈથેન સયંોજનનો ઉપયોગ થાય છે. તે પરૂતા પ્રમાણમા ં 

 બાƧપશીલ છે. અને િનગર્મ નળીમાથંી બહાર નીકળતા ંવાય ુતરીકે દૂર કરવામા ં

 આવે છે. 

 4) િગ્લસરોલ  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	 ID	 :	EM0074529	(74529)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Liquid	and	Gaseous	State) 
Question	:	

STP પર, 5.6 િલટર વાયનુુ ંવજન 60 g. છે. તો વાયનુી બાƧપ ઘનતા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 120 સાચુ	ં

 5.6 lit વાયનુુ ંવજન ൌ 60 gm 

 22.4 lit વાયનુુ ંવજન ൌ  
଺଴

ହ.଺
ൈ 22.4 gm   

 ൌ 240 gm (વાયનુુ ંઆƖવીય વજન) 

 બાƧપ ઘનતા ൌ  
અણભુાર

ଶ
 

  ൌ
ଶସ଴

ଶ
  

    ൌ 120 
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............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	ID	 :	EM0502310(502310)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Some	Basic	Concepts	of	Chemistry	(Mole	Concept) 
Question	:	

108 mL HଶOሺ𝑖ሻ મા ંહાજર ƛયટુ્રોનોના મોલની કુલ સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 48 સાચુ	ં

 ∴  HଶO ሺlሻ ની ઘનતા ൌ 1 g/mL 

 1 mL = 1 g HଶO ધરાવે છે. 

 108 mL = 108 g HଶO ધરાવે. 

 HଶO ሺlሻ ના મોલની સખં્યા ൌ  
ଵ଴଼

ଵ଼
ൌ 6 

 H એ ƛયટુ્રોન ધરાવતો નથી. Oમા ંƛયટુ્રોનોની સખં્યા ൌ 16 െ 8 ൌ 8 

 1 મોલ HଶO મા ંƛયટુ્રોનોના મોલની સખં્યા ൌ 0 ൅ 8 ൌ 8 

  HଶO ના 6 મોલમા ંƛયટૂ્રોનોના મોલની સખં્યા ൌ 6 ൈ 8 ൌ 48 
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Name	of	Chapter		 :	 પરમાƖવીય બધંારણ 

............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	code	&	ID	:	EM0629649	(629649)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Atomic	Structure) 
Question	:	

Mn ሺz ൌ 25ሻ મા ંl ൅ m ൌ 0 ધરાવતા ઇલેક્ટ્રોનોની સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 13 સાચુ	ં
 Mn ൌ  1sଶ 2sଶ 2p଺ 3sଶ 3p଺ 4sଶ 3dହ 
  

  

 કુલ 13 eି 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 9 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    24 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 હ°લોએ�રન અને �ફનોલ 

............................................................................................................................................................................................. 
24)	Question	code	&	ID	:	EM0629650	(629650)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Haloarenes	and	Phenols) 
Question	:	

એવી પ્રિક્રયાઓની સખં્યા ઓળખો કે Ȑમા ંબેિƛઝન મખુ્ય નીપજ તરીકે મળે છે. 
ሺ1ሻ 

 
ሺ2ሻ 

 
ሺ3ሻ 

 
ሺ4ሻ 

 
ሺ5ሻ 

 
ሺ6ሻ 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 5 સાચુ	ં

	 (6)માથંી Ph– CHଷ મળશે.	

 બીજા ሺ1 → 5ሻ બેિƛઝન આપશે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 સામાƛય કાબ½િનક રસાયણ િવìાન 

............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	code	&	ID	:	EM0629651	(629651)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
General	Organic	Chemistry) 
Question	:	

આયિનક ƨવĮપમા ંસૌથી વધારે ƨથાયી હોય તેવા સયંોજનોની કુલ સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4 સાચુ	ં
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............................................................................................................................................................................................. 
51)	 Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629593	 (629593)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)		
Question		:	

હાઈડ્રોજન પરમાણમુા ંn = 2 થી n = 1 મા ંઈલેકટ્રોન સકં્રાિંતને અનĮુપ િવિકરણ n = 1 અને n = 2 
અવƨથામા ંરહલેા 𝐻𝑒ା આયનો પર સપંાત થાય છે. િહલીયમ આયનો આ િવિકરણમાથંી ઊજાર્નુ ં
શોષણ કરે તો શક્ય સકં્રાિંત ___________________ થશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) n ൌ  2 →  n ൌ  3 ખોટંુ 

2) n ൌ  1 →  n ൌ  4 ખોટંુ 

3) n ൌ  2 →  n ൌ  5 ખોટંુ 

4) n ൌ  2 →  n ൌ  4 સાચુ ં

 E ൌ 13.6 ൈ 1 ൈ  ቀ
ଵ

ଵమ െ  
ଵ

ଶమቁ ൌ 10.2 eV 

 For Heା in n ൌ 2, 

 10.2 𝑒𝑉 ൌ 13.6 ൈ 4 ቀ
ଵ

ଶమ െ
ଵ

௡మቁ 

 ⟹ 𝑛 ൌ 4 
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............................................................................................................................................................................................. 
52)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629594	 (629594)	 (Single	Choice)	 (Physics	/Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation)	(	Collision)		
Question		:	

ગરુુƗવાકષર્ણની અસર હઠેળ એક બોલ 45m ની ઊંચાઈએથી પડવાનુ ંશĮ કરે છે. તે Ԍયારે 25m 
ઊંચાઈએ પહҭચે છે, Ɨયારે તે બે સમાન ટુકડામા ંફાટી (તટૂી) જાય છે, તેમાનંો એક સમિક્ષિતજ 
િદશામા ં10𝑚𝑠ିଵ ના વેગથી ગિત કરે છે. બનંે Ԍયારે જમીન પર પછડાય તે વખતે તેમની વƍચેનુ ં
અંતર ___________________ હશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 20 m સાચુ ં

 ધારોકે િવƨફોટ વખતે એક ટુકડાનો વેગ 10 ı ̂છે. 

 જો બીજાનો વેગ 𝜐ଶ હોય તો 

 વેગમાન સરંક્ષણના િનયમાનસુાર (સમિક્ષિતજ 

 િદશામા ંબળ ન હોવાને કારણે), 𝑉ଶሬሬሬ⃗   એ െ 10 ı̂  Ȑટલો 

 હશે. 

 સમિક્ષિતજ િદશામા ંબનેં ટુકડાઓનો સાપેક્ષ વેગ 

 ൌ 20 𝑚𝑠ିଵ થશે 

 બોલ ને 45 M ની ઊંચાઈથી પડવા માટે લાગતો સમય 

 𝑡 ൌ 20 ට
ଶ௛

௚
ൌ  ටଶൈସହ

ଵ଴
ൌ 3 𝑠 

 બોલ ને ની ઊંચાઈથી પડવા માટે લાગતો સમય 

 𝑡ᇱ ൌ  ට
ଶ௛ᇲ

௚
ൌ  ටଶൈଶ଴

ଵ଴
ൌ 2 𝑠 

 તેથી, બોલના ટુકડાઓને 25 m ની ઊંચાઈએથી જમીન પર 

 પડવા માટે લાગતો સમય ൌ 𝑡 െ  𝑡′ ൌ 3 െ 2 ൌ 1 𝑠. 

 ∴ બે ટુકડાઓ જમીન ઉપર પછડાય તે વખતે તેમની 

 વƍચેનુ ંઅંતર ൌ 20 ൈ 1 ൌ 20 𝑚  
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2) 10 m ખોટંુ 

3) 30 m ખોટંુ 

4) 15 m ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને પદાથ½ના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
53)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0629595	 (629595)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)		
Question		:	

િĎ – ʞવુીની અક્ષીય િદશામા ં40cm અંતરે ચુબંકીય િƨથિતમાન 2.4 ൈ 10ିହ 𝐽 𝐴 𝑚ିଵ છે તો િĎ – 
ʞવુીની ચુબંકીય ચાકમાત્રા ___________________ હશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 28.6 A mଶ ખોટંુ 

2) 32.2 A mଶ ખોટંુ 

3) 38.4  A mଶ સાચુ	ં

 અતે્ર  r = 40 cm = 0.4 m 

 𝜃 ൌ 0∘ (અક્ષીય િદશા) 

 M = ? 

 𝑉 ൌ  
ఓబ

ସగ
  

ெ ୡ୭ୱ ఏ

௥మ   પરથી 
 ⟹ 2.4 ൈ  10ିହ ൌ  10ି଻  ൈ  

୑ൈଵ

ሺ଴.ସሻమ 

 ⟹ 𝑀 ൌ 38.4 𝐴 𝑚ଶ  

4) ઉપરના માથંી કોઈ પણ નહીં. ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 9 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    5 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ િવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
54)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0629596	 (629596)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Current	
Electricity)		
Question		:	

 આકૃિતમા ં દશાર્વેલ પિરપથમા ં િબંદુઓ A અને B વƍચે િƨથિતમાનનો તફાવત 16 V છે. 2Ω 
અવરોધમા ંવહતેો પ્રવાહ___________________ હશે. 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2.5 A ખોટંુ 

2) 3.5 A સાચુ ં

  
 𝑉஺ െ  𝑉஻ ൌ 16 𝑉 
 ∴ 4𝑖ଵ ൅  2𝑖ଵሺ൅ 𝑖ଶሻ  െ 3 ൅ 4𝑖ଵ  ൌ 16𝑉 … … … . . ሺ𝑖ሻ 

 બધંગાળાના િકચોફર્ના બીજા િનયમ પરથી. 
 ⟹ 9 െ  𝑖ଶ െ  2 ሺ𝑖ଵ ൅ 𝑖ଶሻ ൌ  0 … … … . ሺiiሻ 

 સમી (i) અને (ii) નો ઉકેલ મેળવતા ં

 2Ω અવરોધમાથંી વહતેો પ્રવાહ 

 ൌ  2 ൅  1.5 ൌ  3.5 𝐴 

3) 4.0 A ખોટંુ 	

4) શƛૂય ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથત િવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
55)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629597	 (629597)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Electrostatics)		
Question		:	

સઘંારકો 𝐶ଵ 𝐶ଶ અને 𝐶ଷ ની સઘંારકતા દશાર્ƥયા મજુબ અનકુ્રમે 4𝜇𝐹, 6𝜇𝐹 અને 12𝜇𝐹, અને કળ S 
લાબંા સમય સધુી બધં રહ ે છે. Ԍયારે કળ S ને ખોલવામા ં આવે છે Ɨયારે નીચે દશાર્વેલા 
િવધાનોમાથંી કયુ ંબેટરી B માથંી પસાર થતા પ્રવાહ માટે સાચુ ંછે ? 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) પિરિમત અને અચળ પ્રવાહ વહશેે. ખોટંુ 

2) પ્રારંભમા ંપિરિમત પ્રવાહ વહશેે. અને Ɨયાર બાદ સમય સાથે ખોટંુ 

 ચરઘાતાકંીય રીતે ઘટે છે.  

3) પ્રવાહ વહશેે નહીં. સાચુ ં  

 સઘંારકો પહલેેથી જ િƨથત િƨથિતમા ંછે. 

4) માિહતી પરૂત ન હોવાથી અનમુાન લગાવી શકાય નહીં. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȤȿુુƗવાકષ½ણ	
............................................................................................................................................................................................. 
56)	Question	code	&	ID	:	EM0629598	(629598)	(Single	Choice)	(Physics	/Gravitation)		
Question		:	

એક ઉપગ્રહ પƘૃવીની સપાટીથી h ઊંચાઈએ એવી રીતે વતુર્ળાકાર કક્ષામા ંપિરભ્રમણ કરે છે કે 
Ȑથી ℎ ൏ 𝑅 થાય; Ԍયા ંR એ પƘૃવીની િત્રԌયા છે. ધારો કે પƘૃવીના વાતાવરણની અસર અવગણી 
શકાય. ઉપગ્રહને પƘૃવીના ગરુુƗવાકષીર્ય કે્ષત્રમાથંી છટકવવા (િનƧક્રમણ) કરવવા માટે ઝડપમા ં
કેટલો લઘĂુમ ફેરફાર (બદલાવ) કરવો પડશે ?  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ൫√2 െ 1൯ ඥgୖ સાચુ ં

 કક્ષીય વેગ 𝜐଴ ൌ ට
ீெ

ሺୖା୦ሻ
 

 ગરુુƗવાકષર્ણ કે્ષત્રમાથંી 

 િનƧક્રમણ કરવા જĮરી વેગ, 𝑣௦ ൌ ට
ଶீெ

ሺୖା୦ሻ
 

 વેગમા ંફેરફાર 

 ൌ  ට
ଶீெ

ሺୖା୦ሻ
െ ට

ீெ

ሺୖା୦ሻ
 

 જો  ℎ ൏൏ 𝑅 હોય તો 

 ∆𝑣 ൌ  ටଶீெ

ୖ
െ ටீெ

ୖ
 

 ∆𝑣 ൌ  ඥ2𝑔𝑅 െ ඥgR  

2) ଽ√଻

ଶ
 ખોટંુ 

3) ඥ2𝑔𝑅 ખોટંુ 

4) ඥ𝑔𝑅 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનેિમƈસના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
57)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0629599	 (629599)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Laws	of	
Thermodynamics)		
Question		:	

એક પરમાƖવીય આદશર્વાયનેુ િƨપં્રગ સાથે જડેલા દળરિહત અને 8 ൈ 10ିଷ 𝑚ଶ Ȑટલુ ંઆડછેદનુ ં
કે્ષત્રફળ ધરાવતા િપƨટન ધરાવતા નળાકારમા ં િસિમત (બધં) કરવામા ં આવેલ છે. િપƨટન 
નળાકારની િદવાલ પર ઘષર્ણ રિહત રીતે સરકી શકે છે. પ્રારંભમા ંવાય ુ300K તાપમાને છે અને 

2.4 ൈ  10ିଷ 𝑚ଷ Ȑટલુ ંકદ ધરાવે છે અને િƨપં્રગ તેની તણાવરિહત (relaxed) િƨથિતમા ં છે, હવે 
વાયનેુ નાના ઈલેકટ્રીક હીટર વડે ધીમે-ધીમે ગરમ કરવામા ંઆવે છે અને િપƨટક બહારની તરફ 
ધીમે ધીમે 0.1 m ખસે છે. વાયનુુ ંઅંિતમ તાપમાન અને હીટર Ďારા પરૂી પડાતી ઉƧમા ગણો. 
િƨપં્રગનો બળ અચળાકં 8000 𝑁/𝑚 અને વાતાવરણનુ ંદબાણ 1 ൈ 10ହ 𝑁/𝑚ଶ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) T୊ ൌ 600 K ;  Q ൌ 680 J ખોટંુ 

2) T୊ ൌ 800 K ;  Q ൌ 600 J ખોટંુ 

3) T୊ ൌ 600 K ;  Q ൌ 720 J ખોટંુ 

4) T୊ ൌ 800 K ; Q ൌ 720 J સાચુ	ં

 પ્રારંભમા ં𝑃ଵ ൌ  P଴ ൌ 1 ൈ 10ହ  N mଶ⁄ , Vଵ ൌ  V଴ ൌ 2.4 ൈ  10ିଷmଷ,	

	 𝑇ଵ ൌ  𝑇଴ ൌ 300 𝐾	

	 અંતમા,ં 𝑃୊ ൌ  P଴ ൅ 
୏୶

୅
ൌ 1 ൈ  10ହ ൅

଼଴଴଴ൈ଴.ଵ

଼ൈଵ଴షయ  

 ൌ 2 ൈ 10ହ  𝑁 𝑚ଶ⁄  
 𝑉𝐹 ൌ  𝑉଴ ൅  𝐴𝑥 ൌ 2.4 ൈ 10ିଷ ൅  0.1 ൈ 8 ൈ 10ିଷ 
 ൌ 3.2 ൈ  10ିଷ𝑚ଷ 

  

 વાય ુઅવƨથા સમીકરણ પરથી, PV = nRT 

 
௉಺ ௏಺

భ்
ൌ  

௉ಷ ௏ಷ

்ಷ
 

 𝑇ி ൌ  
௉ಷ

௉಺
 ൈ

௏ಷ

௏಺
 ൈ  𝑇ூ 
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 ൌ  
ଶ ൈ ଵ଴ఱ

ଵ ൈ ଵ଴ఱ  ൈ  
ଷ.ଶ ൈ ଵ଴షయ

ଶ.ସ ൈ ଵ଴షయ  ൈ 300  

  𝑇୊ ൌ 800 K 

 વળી, ∆𝑊 ൌ ׬ 𝑝𝑑𝑣, અતે્ર 𝑃 ൌ 𝑃଴ ൅
௄௫

஺
 

 વળી, ∆𝑊 ൌ ׬  ቀ𝑃଴ ൅  
௄௫

஺
ቁ

଴.ଵ
଴  𝐴𝑑𝑥 ൌ ׬  ሺ𝑃଴𝐴 ൅ 𝐾𝑥ሻ଴.ଵ

଴ 𝑑𝑥 

 ∴   ∆ 𝑊 ൌ  𝑃଴ 𝐴𝑥 ൅  
ଵ

ଶ
 𝐾𝑥ଶ 

 ൌ  ቂ10ହ  ൈ 8 ൈ 10ିଷ  ൈ 0.1 ൅  
ଵ

ଶ
 ൈ 8000 ൈ ሺ0.1ሻଶቃ 

 ∴  ∆𝑊 ൌ 80 ൅ 40 ൌ 120 𝐽 

 નҭધો કે 80 J કાયર્ વાતાવરણની િવરુć  

 Ԍયારે 40 J કાયર્ િƨપં્રગની િવરુć થાય છે. વળી, 

 ∆𝑈 ൌ 𝑛𝐶௏ ∆𝑇 ൌ  
௡ோ∆்

ሺఊିଵሻ
ൌ  

ሺ௉ಷ௏ಷି ௉಺௏಺ሻ

ሺఊିଵሻ
 

 ∆𝑈 ൌ  
ൣ൫ଶ ൈ ଵ଴ఱ൯ ൈ൫ଷ.ଶ ൈ ଵ଴షఱ൯ି ൫ଵൈଵ଴ఱ൯ ൈ൫ଶ.ସ ൈ ଵ଴య൯൧

ቀ
ఱ
య

 – ଵቁ
 

 ∆𝑈 ൌ
ଷ

ଶ
 ൈ 10ଶ ሾ6.4 െ 2.4ሿ ൌ 600 J 

 તેથી, પરૂીપડાતી કુલ ઊƧમા, ∆𝑄 ൌ  ∆𝑈 ൅  ∆𝑊 ൌ 600 ൅ 120 ൌ 720J 

 નોધ :  આ કોયડામા ંF, P, V, T, U અથવા Q એકપણ ચલ અચળ નથી. 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહની ȧુબંક�ય અસરો	
............................................................................................................................................................................................. 
58)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629601	 (629601)	 (Single	Choice)	 (Physics	/Magnetic	
Effects	of	Current)		
Question		:	

બે ચુબંકીય િć-ʞવુીઓ X અને Y તેઓની અક્ષો એકબીજાને લબં રહ ે તે રીતે d Ȑટલા અંતરે 
મકૂવામા ંઆવેલ છે. Y િć - ʞવુીની ચાકમાત્રા X કરતા બમણી છે. િબંદુ P એ સમિક્ષિતજ રેખા ઉપર 
મƚયિબદુંથી d અંતરે આવેલુ ં છે. q િવɎતુભાર ધરાવતો કણ Ԍયારે P પાસેથી 𝜃 ൌ 45∘ ના કોણે 
પસાર થાય Ɨયારે તેના પર લાગતા બળનુ ંમƣૂય કેટલુ ંહશ ે ? (િĎ-ʞવુીની સરખામણીમા ં d ખબૂ 
મોટો છે તેમ ધારો.) 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) √2 ቀ
ఓబ

ସగ
ቁ 

ெ

ሺௗ ଶ⁄ ሻయ  ൈ 𝑞𝜐. ખોટંુ 

2) ቀ
ఓబ

ସగ
ቁ 

ଶெ

ሺௗ ଶ⁄ ሻయ  ൈ 𝑞𝜐 ખોટંુ 

3) ቀ
ఓబ

గ
ቁ 

ெ

ሺௗ ଶ⁄ ሻయ  ൈ 𝑞𝜐 ખોટંુ 

4) 0 સાચુ ં

  

 𝐵ଵ ൌ  2 ቀ
ఓబ

ସగ
ቁ .

ெ

ሺௗ ଶ⁄ ሻయ  ;  𝐵ଶ ൌ  ቀ
ఓబ

ସగ
ቁ ∙

ଶெ

ሺௗ ଶ⁄ ሻయ   

 ⟹  𝐵ଵ ൌ  𝐵ଶ 

 ∴ 45∘ ના કોણે સમાસ ચુબંકીય કે્ષત્ર 

 ∴ B સમાસ ની િદશા અને િવɎતુભારના વેગની િદશા સમાન છે, 

 તેથી િવɎતુભાર કોઈ બળ અનભુવશે નહીં. 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻટૂનના ગિતના િનયમો 
............................................................................................................................................................................................. 
59)	Question	code	&	ID	 :	EM0629600	(629600)	(Single	Choice)	(Physics	/	Newton’s	
Laws	of	Motion)		
Question		:	

આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર ત્રણ ચોસલાઓને લટકાવવામા ંઆવેલ છે. 500g ના ચોસલાનો પ્રવેગ 
શોધો. 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
଺௚

ଵଷ
 નીચે તરફ ખોટંુ 

2) 
଻௚

ଵଷ
 નીચે તરફ ખોટંુ 

3) ଼௚

ଵଷ
 નીચે તરફ સાચુ ં

 500 g – T = 500a ........ (1) 

 T –  100g  sin 30∘ െ  T′′ ൌ 100a 

 અથવા  𝑇 െ 𝑇′′ െ  50𝑔 ൌ 100𝑎 … … … ሺ2ሻ 

  

 ફરીથી, T’’ – 50g = 50a ……….. (3) 

 સમી. (2) અને (3) પરથી, 
 T – 100g = 150a ……….. (4) 

 સમીકરણો  (1)  અને (4) ઉમેરતા,ં 400g = 650a 

 અથવા 𝑎 ൌ
ସ଴଴௚

଺ହ଴
ൌ  

଼୥

ଵଷ
 આ પ્રવેશ નીચે તરફ છે.  

4) ଽ௚

ଵଷ
  ઉપર તરફ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
60)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629602	 (629602)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /Nuclear	
Physics	and	Radioactivity)		
Question		:	

એક રોડીયોએિક્ટવ પદાથર્નો િવભજંનનો દર 6 કલાકમા ંସ଴

ଷ
dps (િવભજંન પ્રિત સેકƛડ) થી ઘટીને 

ହ

ଶ
 𝑑𝑝𝑠 થાય છે. રેડીયો એિક્ટવ પદાથર્નો અધર્-આય ુ___________________થશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
଺

଻
  કલાક ખોટંુ 

2) 2 કલાક સાચુ ં
 𝐴 ൌ 𝐴଴𝑒ି⋋௧ 

 ⟹ 100 ൌ 800𝑒ିఒ ሺ଺ൈ଺଴ሻ 

 ⟹  𝑒ିଷହ଴௫ ൌ  
ଵ

଼
 

 ⟹  െ360 ⋋ൌ 𝐼𝑛 ቀ
ଵ

଼
ቁ ൌ  െ𝐼𝑛 8 

 ⟹ ⋋ൌ  ூ௡ ሺଶమሻ

ଷ଺଴
ൌ  ூ௡ ଶ

ଵଶ଴
  

 ⟹  𝑇ଵ ଶ⁄ ൌ  
ூ௡ଶ

⋋
ൌ  

ூ௡ଶ

ሺூ௡ଶ/ଵଶ଴ሻ
ൌ 120 કલાક 

 ⟹  𝑇ଵ ଶ⁄ ൌ 2 કલાક 

3) 3 કલાક ખોટંુ 

4) 1 કલાક ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 દોલનો (સ. આ. ગ.) 
............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	code	&	ID	:	EM0629603	(629603)	(Single	Choice)	(Physics	/Oscillations	
(SHM)		
Question		:	

એક વƨત ુ𝐹ଵ Ȑટલા બળની અસર હઠેળ ସ

ହ
s ના આવતર્કાળ સાથે સરળ આવતર્ દોલન કરે છે. જો 

બળ બદલીને 𝐹ଶ કરવામા ંઆવે તો તે ଷ

ହ
 s ના આવતર્કાળ સાથે સ.આ.ગ. કરે છે. જો બનેં બળો 

વƨત ુ ઉપર એકી સાથે એક જ િદશામા ં લગાવવામા ં આવે તો તે આવતર્કાળ (સેકƛડમા)ં 
___________________થશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଵଶ

ଶହ
 સાચુ ં

 𝐹ଵ ൌ  𝑘ଵ𝑥; 𝐹ଶ ൌ  െ𝑘ଶ𝑥 

 𝑎ଵ ൌ  െ ቀ
௞భ

௠
ቁ 𝑥; 𝑎ଶ ൌ  െ ቀ

௞మ

௠
ቁ 𝑥 

 ઉપરાતં, 𝑎ଵ ൌ  െωଵ
ଶ𝑥; 𝑎ଶ ൌ  𝜔ଶ

ଶ𝑥 

 પિરણામ બળ, 𝐹 ൌ  𝐹ଵ ൅ 𝐹ଶ ൌ  െ𝑘ଵ𝑥 െ  𝑘ଶ𝑥 

 െ𝑘𝑥 ൌ  െ𝑘ଵ𝑥 െ 𝑘ଶ𝑥 
 𝑘 ൌ  𝑘ଵ ൅ 𝑘ଶ 
 𝑚𝜔ଶ ൌ 𝑚𝜔ଵ

ଶ ൅ 𝜔𝑚ଶ
ଶ  

 𝜔ଶ ൌ 𝜔ଵ
ଶ ൅  𝜔ଶ

ଶ 

 ቀ
ଶగ

்
ቁ

ଶ
ൌ  ቀ

ଶగ

భ்
ቁ

ଶ
൅  ቀ

ଶగ

మ்
ቁ

ଶ
 

 
ଵ

்మ ൌ  
ଵ

భ்
మ ൅ 

ଵ

మ்
మ 

 ∴ 𝑇 ൌ  భ் మ்

ට భ்
మା మ்

మ
  

 ⟹ 𝑇 ൌ  
ర
ఱ

ൈ
య
ఱ

ටቀర
ఱ

ቁ
మ

ାቀయ
ఱ

ቁ
మ

ൌ  
ଵଶ

ଶହ
 𝑆   

2) 
ଶସ

ଶହ
 ખોટંુ 

3) ଷହ

ଶସ
 ખોટંુ 

4) ଶହ

ଵଶ
 ખોટંુ 

 



JEE Question Paper – 9 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    14 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ફોટોઈલેƈ˼�ક અસર અને િવɎતુȧુબંક�ય તરંગ 
............................................................................................................................................................................................. 
62)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629605	 (629605)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves)		
Question		:	

ફોટોઈલેક્ટ્રીક અસરના ંપ્રયોગમા ંધાત ુઉપર આપાત પ્રકાશની તરંગ લબંાઈ 300 nm થી બદલીને 
400 nm કરવામા ંઆવે છે. આપેલા િવકƣપોમાથંી ƨટોપીંગ િƨથિતમાનમા ંથતા ફેરફાર માટેનુ ંસૌથી 
નજીકતમ મƣૂય પસદં કરો. ቀ௛௖

௘
ൌ 1240 𝑛𝑚 . 𝑉ቁ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2.0 V ખોટંુ  

2) 0.5 V ખોટંુ 

3) 1.0 V સાચુ ં
 𝜐௦భ

ൌ  ଵଶସ଴

ଷ଴଴
െ   

 𝜐௦మ
ൌ  

ଵଶସ଴

ଷ଴଴
െ   

 𝜐௦భ
 െ 𝜐௦మ

 ൌ  
ଵଶସ଴

ଷ଴଴
െ  

ଵଶସ଴

ସ଴଴
 

 = 4.13 – 3.1 
 = 1.03 
 = 1  
4) 1.5 V ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલ યં́ શાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
63)	Question	code	&	ID	:	EM0629606	(629606)	(Single	Choice)	(Physics	/Properties	
of	Matter	and	Fluid	Mechanics)		
Question		:	

સમાગં ગોળો તેનુ ંઅડધુ ંકદ પારા (ઘનતા 13.6 𝑔𝑚 𝑐𝑐ିଵ)મા ંડબેૂલુ ંરહ ેઅન ેબાકીનુ ંઅડધુ ંકદ 
તેલ (ઘનતા 0.8 𝑔𝑚 𝑐𝑐ଵ)મા ંરહ ેતે રીતે તેલની ઉપર પારો રહ ેતે રીતે પાત્રમા ંતરે છે. ગોળાના 
દ્રƥયની ઘનતા gm c𝑐ିଵ મા ંકેટલી હશે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3.3 ખોટંુ  

2) 6.4 ખોટંુ 

3) 7.2 સાચુ ં

 સતંલુન માટે, કુલ ઉઘ્વર્ બળ અને નીચેની િદશામાનં ુ ં

 બળ સમાન હોવુ ંજોઈએ. જો V એ ગોળાનુ ં

 કદ હોય તો 

 ቀ
୚

ଶ
ቁ ሺ13.6ሻ g ൅ ቀ

୚

ଶ
ቁ ሺ0.8ሻg ൌ V pg  

 ∴ 𝑝 ൌ  ቀ
ଵଷ.଺ା଴.଼

ଶ
ቁ  𝑔 𝑐𝑚ିଷ ൌ 7.2 𝑔 𝑐𝑚ିଷ   

4) 12.8 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	code	&	ID	:	EM0629608	(629608)	(Single	Choice)	(Physics	/	Ray	Optics)		
Question		:	

આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા અનસુાર એક ગ્લાસ(કાચ)ના બનેલા િપ્રઝમન ે પાણીમા ં ડબૂાડલે છે. Ԍયારે 
પ્રકાશ િકરણ પ ૂજં ab બાજુ ઉપર લબંĮપે આપાત થઈ ad બાજુ તરફ પણૂર્ આંતિરક પરાવતર્ન 
અનભુવે કે Ȑથી તે bd બાજુ પર આપાત થાય તે માટે કોણ 𝜃 ൌ  ∠𝑏𝑎𝑑 નુ ંમƣૂય કેટલુ ં  હશ ે? 
કાચનો વક્રી ભવનાકં 1.5 અને અન ેપાણી માટે 

ସ

ଷ
 એમ આપેલુ ંછે. 

 
˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) sin 𝜃 ൏  ሺ2 3⁄ ሻ ખોટંુ  

2) sin 𝜃 ൏  ሺ2 3⁄ ሻ સાચુ ં
 𝜃 ൐  𝜃௖ 
 sin 𝜃 ൐  sin 𝜃௖ 
 sin 𝜃 ൐  ሺ8 9⁄ ሻ.  

3) ሺ2 3⁄ ሻ  ൏  sin 𝜃 ൏  ሺ8 9⁄ ሻ ખોટંુ  

4) ઉપરના ંમાથંી એકપણ નહીં. ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
65)	Question	code	&	ID	:	EM0629609	(629609)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion)		
Question		:	

ડાબા છેડેથી અંતર x સાથે 𝜆 ൌ  𝜆଴  ቀ
௫య

௅యቁ ; Ԍયા ં𝜆°  અચળાકં છે, મજુબ બદલાતી રેખીય દળ ઘનતા 
ધરાવતા l લબંાઈના એક અસમાગં સિળયો OM x  અક્ષની િદશામા ં રાખવામા ંઆƥયો છે, Ȑ 
આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર સિળયાને લબં અક્ષ AB ને અનલુક્ષીને પિરભ્રમણ કરે છે. x નુ ં કેટલુ ં
મƣૂય હોવુ ંજોઈએ કે Ȑથી AB અક્ષને અનલુક્ષીન ેસિળયાની જડƗવની ચાકમાત્રા લઘĂુમ મળે ? 

 
˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
଻ℓ

ଵହ
 ખોટંુ  

2) 
ଶℓ

ହ
 ખોટંુ 

3) ଼ଵ

ଵହ
 ખોટંુ  

4) ସℓ

ହ
 સાચુ ં

 𝐼஺஻ ൌ ׬ 𝑦ଶ𝑑𝑚 ൌ ⋋బ

ℓయ  ׬  ሺ𝑦 ൅ 𝑥ሻଷ 𝑦ଶ𝑑𝑦
ூି௫

ି௫
	

	 නሺ𝑦 ൅ 𝑥ሻଷ 𝑌ଶ𝑑𝑦 ൌ  𝑦ଶ  
ሺ௬ା௫ሻర

ସ
െ ׬ 

ଵ

ଶ
 𝑦 ሺ𝑦 ൅ 𝑥ሻସ 𝑑𝑦	

	 ൌ
௬మ ሺ ೤శೣ ሻమ

ସ
െ  

௬

ଵ଴
 ሺ𝑦 ൅ 𝑥ሻହ ൅  

ଵ

ଵ଴
 ሺ𝑦 ൅ 𝑥 ሻହ 𝑑𝑦 

 ൌ
௬మሺ௬ା௫ሻమ

ସ
െ

௬ሺ௬ା௫ሻఱ

ଵ଴
൅

ሺ௬ା௫ሻమ

଺଴
 

 න 𝑦ଶሺ𝑦 ൅ 𝑥ሻଷ  𝑑𝑥 ൌ
ሺℓି௫ሻమሺℓሻర

ସ
െ

ሺℓି௫ሻℓఱ

ଵ଴
൅

ℓల

଺଴

ሺି௫

ି௫బ

 

 I୅୆ ൌ λ଴ ቂ
ሺℓି௫ሻమ

ସ
ℓ െ ଵ

ଵ଴
ሺℓ െ 𝑥ሻℓଶ ൅ ଵ

଺଴
ℓଷቃ 

 ൌ 𝜆଴ℓ ቂ
ሺℓି௫ሻమ

ସ
ℓ െ

ଵ

ଵ଴
ሺℓ െ 𝑥ሻ ൅

ଵ

଺଴
ℓଶቃ 

 
ௗ௟ಲಳ

ௗ௫
ൌ 0 ⇒ െ

ሺℓି௫ሻ

ଶ
൅

ℓ

ଵ଴
ൌ 0 

 ⇒ 5𝑥 ൌ 4ℓ ⇒ 𝑥 ൌ
ସ௟

ହ
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............................................................................................................................................................................................. 
66)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629610	 (629610)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Semiconductors	and	Communication	System)		
Question		:	

કોમન-એિમટર ટ્રાƛઝીƨટર એિƠƜલફાયરમા ં2 k Ω અવરોધ ધરાવતા કલેક્ટર અવરોધને સમાતંર 2 
વોƣટનુ ં િસગ્નલ રહલે છે. જો D.C. બેઝ પ્રવાહમા ં𝑅஻ િસગ્નલ પ્રવાહ કરતા ં10 ગણો (મેળવવો) 

હોય તો 2 વોƣટ ધરાવતા વોƣટેજ ઉદગમ 𝑉஻஻ ને ̒ેણીમા ંરહલેા અવરોધ 𝑅஻ નુ ંકેટલુ ંમƣૂય હોવુ ં
જોઈએ. (એમીટર વોƣટેજ 𝑉஻ா ൌ 0.3 વોƣટ, પ્રવાહ લિƞધ 𝛽௔௖ ൎ 𝛽ௗ௖ ൌ 100 આપેલ છે.) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 7 k Ω ખોટંુ  

2) 26 k Ω ખોટંુ 

3) 10 k Ω ખોટંુ  

4) 14 k Ω સાચુ ં

 ሺ𝑖௖ሻ஺஼ ൌ
ሺ௏೚ೠ೟ሻಲ಴

ோ೎
ൌ

ଶ ௩௢௟௧

ଶ ௞Ω 
ൌ 1 mA 

 ሺ𝑖஻ሻ஺஼ ൌ
ሺ௜೎ሻಲ಴

ఉೌ೎
ൌ

ଵ ௠஺

ଵ଴଴ 
ൌ 0.01 mA 

 ሺ𝑖஻ሻ஽஼ ൌ 10ሺ𝑖஻ሻ஺஼ ൌ 0.1 mA ൌ 10ିସ𝐴 

 𝑅஻ ൌ
௏

௜ಳ
ൌ

ଶି଴.଺

ଵ଴షర ൌ 14 𝑘Ω 
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............................................................................................................................................................................................. 
67)	Question	code	&	 ID	 :	EM0629611	 (629611)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Thermal	
Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)		
Question		:	

2𝑉଴ Ȑટલુ ં કુલ કદ ધરાવત ુ ંસમોƧમી નળાકારીય પાત્ર સવુાહક િપƨટન, કે Ȑ આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા 
અનસુાર મકુ્ત રીત ેફરી શકે છે, ની મદદથી બે સમાન ભાગમા ંિવભાજીત કરવામા ંઆવે છે. દરેક 
ભાગ P દબાણે એકસમાન વાય ુધરાવે છે. પ્રારંભમા ંડાબા અને જમણા ભાગનુ ંતાપમાન અનકુ્રમે 
4𝑇଴ અને 𝑇଴ છે. ‘A’ આડછેદનુ ં કે્ષત્રફળ ધરાવતા િપƨટનન ે િƨથર રાખવા માટે બાĜબળ 
લગાડવામા ંઆવે છે. Ԍયારે ઉƧમીય સતંલુન પ્રાƜત થાય તે વખતે જĮરી બાĜ બળનુ ં મƣૂય 
_____________ હશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	
1) 

଼

ହ
𝑃଴஺ ખોટંુ  

2) 
ଶ

ହ
𝑃଴஺ ખોટંુ 

3) ହ

଺
𝑃଴஺ ખોટંુ  

4) ଺

ହ
𝑃଴஺ સાચુ ં

 જો અંિતમ તાપમાન T હોય તો 
 

௉బ௏బ

ସோ బ்
𝐶జሺ4𝑇଴ െ 𝑇ሻ ൌ

௉బ௏బ

ோ బ்
𝐶జሺ𝑇 െ 𝑇଴ሻ 

 ସ బ்ି்

ସ
ൌ 𝑇 െ 𝑇଴ 

 4𝑇଴ െ 𝑇 ൌ 4𝑇 െ 4𝑇଴ 
 8𝑇଴ ൌ 5𝑇 

 𝑇 ൌ
଼ బ்

ହ
 

 અંિતમ દબાણ,	

 ડાબી બાજુના ભાગમા	ં𝑃௙ ൌ
்೑

బ்
𝑃௜ ൌ

ఴ
ఱ೅బ

ସ బ்
𝑃଴ ൌ

ଶ

ହ
𝑃଴	

 જમણી બાજુના ભાગમા	ં𝑃௙ ൌ
ఴ
ఱ೅బ

బ்
𝑃଴ ൌ ଼

ହ
𝑃଴	

 બળ	ൌ ቀ
଼௉బ

ହ
െ

ଶ௉బ

ହ
ቁ 𝐴 ൌ

଺௉బ஺

ହ
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 એકમો અને પ�રમાણ	
............................................................................................................................................................................................. 
68)	Question	code	&	ID	:	EM0629612	(629612)	(Single	Choice)	(Physics	/	Units	and	
Dimensions)		
Question		:	

જો વેગ, બળ અને સમયને મળૂભતૂ રાિશઓ તરીકે ƨવીકારવામા ં આવે તો પાિરમાિણક 
િવƦલેષણની મદદથી નીચે આપેલા િવકƣપોમાથંી દળ માટે સાચુ ંપાિરમાિણક સતૂ્ર પસદં કરો. 

(K એ પાિરમાણ રિહત અચળાકં છે.) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑄 ൌ 𝐾𝜐ିଵ𝐹𝑇 સાચુ ં 

 ધારો કે રાિશ Q તેથી 
 𝑄 ൌ 𝐹ሺ𝜐, 𝐹, 𝑇ሻ 

 ધારો કે આ િવધેય 𝜐, F અને T ના ચરઘાતાકં ગણુાકાર તરીકે લઈ શકાય છે. 
 𝑄 ൌ 𝐾𝜐௫𝐹௬𝑇௭ ……………..(i) 

 Ԍયા ંK એ પાિરમાણરિહત સપ્રમાણ અચળાકં છે. ઉપરોક્ત સમીકરણ પાિરમાણીય રીત ે

 ሾ𝑄ሿ ൌ ሾ𝐿𝑇ିଵሿ௫ሾ𝑀𝐿𝑇ିଶሿ௬ሾ𝑇ሿ௭ 

 તેથી, ሾ𝑄ሿ ൌ ൣ𝑀௬𝐿ሺ௫ା௬ሻ𝑇ሺି௫ିଶ௬ା௭ሻ൧ હવે, 

 Q = દળ, એટલે કે [Q] = [M] 

 ሾ𝑀ሿ ൌ ൣ𝑀௬𝐿ሺ௫ା௬ሻ𝑇ሺି௫ିଶ௬ା௭ሻ൧ 

 ∴ 𝑦 ൌ 1, 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 0  અનેെ x െ 2y ൅  z ൌ 0 
 સાદંુ Įપ આપતા ં𝑥 ൌ െ1,    𝑦 ൌ 1 અને 𝑧 ൌ 1 

 સમી. (i) મા ંમકૂતા,ં 
 𝑄 ൌ 𝐾 𝜐ିଵ𝐹𝑇  

2) 𝑄 ൌ 𝐾 𝜐ଷ𝐹𝑇ଶ ખોટંુ 

3) 𝑄 ൌ 2𝐾 𝜐ିଵ𝐹𝑇 ખોટંુ  

4) 𝑄 ൌ 3𝐾 𝜐ଶ𝐹𝑇 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
69)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0134037	 (134037)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Wave	
Optics)		
Question		:	

0.02 cm ની પહોળાઈ ધરાવતી િƨલટથી 50 cm દૂર રહલેા પડદા ઉપર મખુ્ય (મƚયƨથ) 
અિધક્તમની પહોળાઈ 312.5 ൈ 10ିଷ cm છે. જો િƨલટ ઉપર તરંગો લબંĮપે આપાત કરવામા ં
આવે તો ઉદગમમાથંી નીકળતા પ્રકાશની તરંગલબંાઈ _________________ હશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 6000 𝐴° ખોટંુ 

2) 6250 𝐴° સાચુ ં

 મƚયƨથ અિધક્તમની પહોળાઈ ൌ ଶఒ஽

௔
 

 અથવા 𝜆 ൌ
଴.ଶൈଵ଴షమൈଷଵଶ.ହൈଵ଴షయൈଵ଴షమ

ଶൈభ
మ

𝑚 

 ൌ 6250 ൈ 10ିଵ଴𝑚 ൌ 6250 𝐴° 

3) 6400 𝐴° ખોટંુ  

4) 6525 𝐴° ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	
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............................................................................................................................................................................................. 
70)	Question	code	&	ID	:	EM0629615	(629615)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)		
Question		:	

તરંગ પ્રસરણને કારણે 𝑥ଵ ൌ 0 અને 𝑥ଶ ൌ 1 cm ƨથાને રહલેા માƚયમના બે કણોના ƨથાનાતંરો (cm 
મા)ં અનકુ્રમે નીચેના ંસમીકરણો Ďારા આપી શકાય છે. 
𝑦ଵ ൌ 2 sin 3𝜋𝑡 
𝑦ଶ ൌ 2 sin  ሺ3𝜋𝑡 െ 𝜋/8ሻ 

તરંગની ઝડપ કેટલી હશે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 16 𝑐𝑚 𝑠𝑒𝑐ିଵ ખોટંુ 

2) 24 𝑐𝑚 𝑠𝑒𝑐ିଵ સાચુ ં
 𝜔 ൌ 3𝜋 આપેલ છે. 

 ∴ f ൌ
ன

ଶ஠
ൌ 1.5 

 Also ∆𝑥 ൌ 1.0 𝑐𝑚 

 ∅ ൌ
ଶగ

⋋
∆𝑥 ⇒

஠

଼
ൌ

ଶగ

⋋
ൈ 1 આપેલ છે. 

 ⇒⋋ൌ 16 𝑐𝑚 
 ⇒ v ൌ f ⋋ൌ 16 ൈ 1.5 ൌ 24 cm secିଵ 

3) 12 𝑐𝑚 𝑠𝑒𝑐ିଵ ખોટંુ  

4) 8 𝑐𝑚 𝑠𝑒𝑐ିଵ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ િવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
71)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629616	 (629616)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Current	Electricity)		
Question		:	

આકૃિતમા ં રજૂ કરેલા જુદા જુદા રંગના પüાઓ ધરાવતા કાબર્ન અવરોધના અવરોધનુ ં મƣૂય 
____________ GΩ േ 5% હશે. 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2.1 સાચુ ં

 અવરોધોના ંવણર્પટ સકેંત ઉપરથી 
 𝑅 ൌ 21 ൈ 10଼ Ω േ 5% ൌ 2.1 ൈ 10ଽ Ω േ 5% 
 ∴ 𝑅 ൌ 2.1 𝐺Ω േ 5% 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629618	 (629618)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)		
Question		:	

2.5 ൈ 10ିଷ𝑚ଶ કે્ષત્રફળ અને 10 Ω અવરોધ ધરાવતા એક સવુાહક વતુર્ળાકાર ગાળાને 𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ

0.6 𝑇 𝑠𝑖𝑛ሺ50𝜋𝑡ሻ અનસુાર સમય સાથ ે બદલાતા ચુબંકીય કે્ષત્રમા ં લબંĮપે મકૂવામા ંઆવે છે. 
અવકાશમા ંકે્ષત્ર સમાગં રીતે િવƨતરેલુ ંછે. 𝑡 ൌ 0 𝑠 અને 𝑡 ൌ 10 𝑚𝑠 દરિમયાન ગાળામાથંી પસાર 
થતો સમાસ વીજભાર _____________ mC હશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1.5 સાચુ ં

 સમાસ િવɎતુભાર ൌ
∆∅

ோ
ൌ

஺ሺ஻మି஻భሻ

ோ
 

 ൌ ሺ2.5 ൈ 10ିଷሻሺ0.6ሻ ቂ𝑠𝑖𝑛
ହ଴గሺଵ଴ሻ

ଵ଴య െ sin 0ቃ 

 ൌ 1.5 ൈ 10ିଷ ቂ𝑠𝑖𝑛
గ

ଶ
െ sin 0ቃ 

 ൌ 1.5 ൈ 10ିଷC ൌ 1.5 mC 
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73)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629621	 (629621)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Electrostatics)		
Question		:	

R િત્રԌયા અને સમાગં કદ િવɎતુભાર ઘનતા p ધરાવતો એક અનતં લબંાઈના ઘન નળાકારમા,ં 
નળાકારની અક્ષ ઉપર Ȑનુ ંકેƛદ્ર રહ ેતેવો ோ

ଶ
 િત્રԌયાનો ગોળાકાર ખાડો (cavity) છે. 

(આકૃિત જુઓ) 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 16 સાચુ ં

 નળાકારને કારણ ેP િબંદુ આગળ િવɎતુકે્ષત્ર 

 𝐸ଵ ൌ
ఒ

ଶగఌబሺଶோሻ
ൌ

ఘగோమ

ସగఌబோ
ൌ

ఘோ

ସఌబ
 

 … ቀ∵ 𝜆 ൌ
ொ

௛
ൌ

ఘగ௥మ௛

௛
ൌ 𝜌𝜋𝑅ଶቁ 

 P િબંદુ આગળ ગોળાકાર ખાડાને કારણે િવɎતુકે્ષત્ર 

 𝐸ଶ ൌ ଵ

ସగఌబ

ఘ ∙ ర
య

 గ ೃ
య

ఴ

ሺଶோሻమ ൌ ఘோ

ሺଶସൈସሻఌబ
 

 𝐸௡௘௧ ൌ 𝐸ଵ െ 𝐸ଶ 

 ൌ
ఘோ

ସఌబ
െ

ఘோ

ଽ଺ఌబ
 

 ൌ
ఘோ

ସఌబ
ቀ1 െ

ଵ

ଶସ
ቁ 

 
ଶଷ

ଽ଺

ఘோ

ఌబ
ൌ

ଶଷ

଺ൈଵ଺
 
ఘோ

ఌబ
 

 ∴ 𝐾 ൌ 16 
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74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0629622	 (629622)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Properties	of	Matter	and	Fluid	Mechanics)		
Question		:	

0.5 kg દળ ધરાવતા પƘથરને એક મીટર લબંાઈના અને 1 mm ƥયાસ ધરાવતા એƣયિુમિનયમ 
તાર વડ ેલટકાવવામા ંઆવેલ છે અને સમિક્ષિતજ સમતલમા ંએવા દરથી પિરભ્રમણ કરાવવામા ં
આવે છે કે Ȑથી તાર િશરોલબં સાથે 75° નો કોણ બનાવે. તારની લબંાઈમા ં mmમા ં વધારો 
___________ થશે. (એƣયિુમિનયમ માટે યતં્ર િƨથિત ƨથાપકતા અચળાકં ൌ 7 ൈ 10ଵ଴ 𝑁𝑀ିଶ  
sin 75° ൌ 0.97, cos 75° ൌ 0.26, 𝜋 ൌ 3.14, 𝑔 ൌ 10 𝑚𝑠ିଶ  લો.) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0.35 સાચુ ં

 નીચે દશાર્વેલ આકૃિત મજુબ પƘથરને Ԍયારે ભમ્રણ કરાવવામા ંઆવે છે કે Ȑથી  

 તે િશરોલબં સાથે 75° નો કોણ બનાવે, Ɨયારે તે 𝑂𝐴 ൌ 𝑟 (ધારો કે) િત્રԌયા  

 ધરાવતા વતુર્ળ પર ગિત કરે છે. 

  

 𝑇 cos 75°  િશરોલબં િદશામા ંહશ ેઅને તે પƘથરના વજનને સમતોલે છે. 

 એટલે કે, T cos 75° ൌ Mg 

 ∴ T ൌ
୑୥

ୡ୭ୱ ଻ହ°
ൌ

଴.ହൈଵ଴

଴.ଶ଺
ൌ 19.23 N 

 હવે, Y ൌ
ி/௔

௟/௅
ൌ

ସ்௅

గ஽మ௟
	

 ∴ 𝑙 ൌ ସ்௅

గ஽మ௒
 

 ൌ
ସൈଵଽ.ଶଷൈଵ

గൈሺଵ଴షయሻమൈ଻ൈଵ଴భబ ൌ
଻଺.ଽଶ

ଶଵ.ଽ଼
ൈ 10ିସ 

 ൎ 3.50 ൈ 10ିସ𝑚 

 (બે દશાશં િચĚ સધુી રાઉƛડ ઓફ કરતા)ં 

 ∴ 𝑙 ൌ  0.35 𝑚𝑚 
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Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન	
............................................................................................................................................................................................. 

75)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0629624	 (629624)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	 /	
Waves	and	sound)		
Question		:	

ત્રણ તરંગોના સમીકરણો 𝑦ଵ ൌ 𝐴଴ 𝑠𝑖𝑛ሺ𝑘𝑥 െ 𝜔𝑡ሻ, 𝑦ଶ ൌ 3√2𝐴଴ 𝑠𝑖𝑛ሺ𝑘𝑥 െ 𝜔𝑡 ൅ ∅ሻ અને 
𝑦ଷ ൌ 4𝐴଴ 𝑐𝑜𝑠ሺ𝑘𝑥 െ 𝜔𝑡ሻ છે. આ તરંગો એક જ િદશામા ંછે અને એકબીજા ઉપર સપંાત થાય છે. 
પિરણામી તરંગ અને પ્રથમ તરંગ વƍચેનો કળા તફાવત గ

ସ
 છે. જો 0 ൑ ∅ ൑

గ

ଶ
 હોય તો ∅ 

__________________ થશે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0.26 સાચુ ં

  

 𝑡𝑎𝑛 ቀ
గ

ସ
ቁ ൌ

஻஼

஺஼
ൌ

஺బ൫ସାଷ√ଶ  ୱ୧୬ ∅൯

஺బ൫ଵାଷ√ଶ  ୡ୭ୱ  ∅൯
 

  
 ⇒ 𝑐𝑜𝑠  ∅ െ sin  ∅ ൌ

ଵ

√ଶ
 

 Squaring both sides, 

 ⇒ 𝑐𝑜𝑠ଶ∅ ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ∅ െ 2 cos ∅ sin ∅ ൌ ଵ

ଶ
 

 ⇒ 2 sin ∅ cos ∅ ൌ
ଵ

ଶ
 

 ⇒ sin 2∅ ൌ
ଵ

ଶ
 

 ⇒ ∅ ൌ
ଵ

ଶ
𝑠𝑖𝑛ିଵ ቀ

ଵ

ଶ
ቁ ൌ

గ

ଵଶ
ൌ 0.26 
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